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Vajudik a magyar belpolitika 
mu 

jövi 
Magyarország uj minisztereln 

héten válik el, hogy ki lesz 

Bethlen: „Még nem vagyok dezignált miniszterelnök" 
Budapest, szeptember 23. 

A magyar kormányválság első 24 ótája ter- 
mészetszerüleg a kombinációk, tervezgetések 
és az izgalmak jegyében telt el. Megoldást, ki-, 
bontakozást nem hozott, nem is hozhatolt. 
Az egységespárt klubhelyiségében azonban 

rendkivül élénk volt az élet. A képviselők 
igen nagy számban verődtek össze, hogy meg- 
vitassák az eseményeket, azaz azokat a nega- 
tivumokat, amelyek Károlyi Gyula gróf egy- 
éves uralmát jellemezték. A párt tagjai az 
élénk vitákat azzal zárták le, hogy elmentek 

vacsorázni a Gellért-szállóba. Pesthy Pál volt 
igazságügyminiszter, az egységespárt elnöke, 
utközben tájékoztatta a lapok munkatársait 
a párt állásfoglalásáról. A tájékoztatás ezut- 
tal is az a lényegében semmitmondó nyilatko- 
zat volt, amit ilyenkor mondani szoktak az 
ujságiróknak: : 

- A párt eddig még nem helyezkedett ha- 
tározott álláspontra. A kormányzó egyébként 
pénteken folytatja a nem hivatalos jellegü ki- 
hallgatásokat, miáltal az uj miniszterenök de- 

zignálása csak a jövő hét közepén történik 

meg. 
BETHLEN: MÉG NEM VAGYOK 
DEZIGNÁLT MINISZTERELNÖK 

A Lillafüreden üdülő Bethen István gróf, 
vot miniszterelnök, csütörtökön este 11 órakor 

megérkezett Budapestre. Azonnal az egységes- 

párt klubhelyiségébe hajtatott, ahcl Pesthy 
Pállal és Mayer János volt földmüvelésügyi 
miniszterrel kezdett tanácskozni. 
Megérkezésekor az ujságirók Bethlent is 

megrohanták, ő azonban ezzel tért ki a nyi- 

latkozat elől: 

- Sajnálom, semmit sem mondhatok. Most 

jövök vadászatról. A helyzet felől még telje- 

sen tájékozatlan vagyok. Előbb tárgyalnom 

kell az egységespárt vezetőivel. 

Amikor azonban Bethlen távozott az egy- 

ségespárt helyiségéből, mosolyogva szólt az 

ujságirókhoz: 
- Még nem bvagyok dezignált miniszterel- 

nök! 

- Nem is lesz, kegyelmes uram? - kér- 
dezték az ujságirók. 
- Azt nem tudhatom. 
- Határozott már valamilyen 

kegyelmes uram? 
- A kormány lemondása nagyon megle- 

pett, - válászolta Bethlen kegyelmes ur. 

LE AKARJÁK ÉPITENI A TUL- 
MÉRETEZETT PÉNZINTEZETE. 
KET 

irányban, 

Bethlen István gróf tehát visszaérkezett a 

igyar fővárosba s ez már magában is elég- 

s ahhoz, hogy a kombinációk meggyara- 
anak. AÁz egységespártban mindenesetre 

a szinte egyhangu pélemény alakult ki, 

4 Károlyi utóda csak Bethlen István le- 

Az egységespárt imponáló többsége őt 
rja a kormány élén látni. 

az egységespárt köreiben ugy tudják, hogy 

átmeneti megoldásra van szükség egyelőre, 

arra tudniillik, hogy a párt bizalmi válságát 

megszüntessék. Erre a célra pedig az volna a 

legkézenfekvőbb megoldás, ha Bethlen átven- 
né az egységespárt vezetését. A pártban egyéb- 
ként az a vélemény, hogy a tulméretezett 
pénzintézeteket, 9 nagybankot és 4 altruista 
pénzintézetet okpvetlenül le kell épiteni, mert 
azokra a magyar gazdasági életben már nin- 
csen szükség. 

A magyar kormányválság első 24 órájának 

eseményeiből tehát az a megállapitás szürhe- 
tő le, hogy Károlyi Gyula gróf után csak 
Bethlen István gróf jöhet s miniszterelnök 
más csak abban az esetben lehet, ha Bethlen 
igen alapos indokkal utasitja vissza megbiza- 
tását. 
A kormányzó egyébként pénteken délután 
fogadja Bethlent. 

Bethlen, vagy Zsitvay ? 
A Mai Nap cimü budapesti lap mára 

már kormánynévsort is közöl. A lap érte- 
sülése szerint csak Bethlen, vagy legjobb 
esetben Zsitvay kaphat megbizást az uj 
kormány megalakitására. Abban az eset- 
ben, ha Bethlen vállalná a kormányalaki- 
tást, magának tartaná meg a külügyi tár- 
cát is, mis a Zsitvay kombináció esetén a 
miniszterelnöki és az igazsagugyminiszte- 
ri tárca egyesülne egy kézben A belügyi 
tárca legvalószinübb jelöltje mindkét 
esetben Keresztes-Fischer Ferenc. A föld- 
muüvelésügyi tárcára pedig Marsall Fe- 
renc és Vay László báró, bihari főispán 
a legvalószinübb jelöltek. A kultusztárcá- 
ra Bethlea jelöltje Korniss, a Zsitvayé 
Karaffiáth Jenő. 

tegérdekesebb az "j pénzügyminiszter- 

jelölt: Visnnya Ernő akit Keresztes Fi- 
sner ajánlott. Visnnya aki pécsi bank- 
igazgató és főrendiház tag, állitólag már 
vázolta is Bethlen előtt pénzügyi prog- 
rammjá! amelynek főbi pontjai a kö- 
vetkezők: Inflációs politika 100 millió 
pengő értékü uj ezüstérem és kincstári 
jegyek kibocsátásával, továbbá a külföld- 
ről hazaérkezett magyar államkötvenyek 
lebélyegzése, azon az árfolyamon, ame- 
lyen beérkeztek az országba. 
Legutolsó telefonjelentéseink szerint 

Bethlen pénteken behatóan tárgyalt Ká- 
rolyi miniszterelnökkel, aki előtt állitólag 
azt a kijelentést tette, hogy nem vállalja 
a kormányelnöki megbizatást. Bethlen 
egyébként már kiutazott a Visegrádon 
tartózkodó Horthy kormányzóhoz. 

Ismét vereséget szenvedett a német diplomácia 

Litvinov Németországgal 

a többi delegátusok nélküle E 

akarják a leszerelési vitát lefolytatni 
A német kormány már mérsékeli követeléseit - Csupán a béke- 

szerződés ötödik pontja módositását kéri 

Gent., szeptember 23. 
A leszerelési konferencia elnöki taná- 

csa tegnap ismét megkezdette ülésezését. 
lár az első tanácskozásokon nagy feltü- 

nést keltett Litvinov szovietdelegátus 
felszólalása. aki azt követelte, hogy te- 
gyék lehetővé Németországnak a konte- 
renciára való visszatérést. 
Őszinte sajnálatomat feiezem ki - 

mondotta Litvinov, - hogy Németország 
nem ielent meg a konferencián s azonnal 
olvan határozatot kell hoznunk. amelv a 
német birodalmat kielégiti. Inditványo- 
zom. hogy az értekezlet haladéktalanul 
térien át a legfontosabb politikai iellegü 
kérdések tárgyalására és a nemsokára 
összeülő nagytanács számára készitsen 
javaslatot az összes fegyverkezések leg- 
alább egvyharmaddal való csökkentéséről. 
A többi államok delegátusai azonban 

némi vita után elvetették az orosz iavas- 
atot. 
Ujabb ielentés szerint Németország 

már hajlandóságot mutat arra, hogy visz- 
szatérjen a konferenciára. Berlini hbir sze- 

rint a kormány máris mérsékelte azokat a 
követeléseket. amelvyeket Schleicher tá- 
bornok annakidején mondott harcias be- 
szédében leszögezett: 

Németország fenntartija ugyan jogát az 
egyenlő elbánásra, de megelégedne az- 
zal, hogy a versaillesi békeszerződés 
ötödik szakaszát egy zárdékkal módAi- 
tanák. 

Ezzel a feltétellel Németország hailandó 
elküldeni delegátusait, a leszerelési kon- 
ferenciára. A módositás lényege az. hogy 
az ugynevezett támadó fegyverek, neve- 
zetesen nehéz tüzérség. harci repülőgé- 
pek. tankok és tengeralattiárók eddig ti- 
lalmát a német hadsereg számára szüntes- 
sék meg. 

Ez a nyilatkozat hivatalos helyről szár- 
mazik és ezen az alapon a leárvult kon- 
ferencia valószinüleg ismét körében üd- 
vözölheti a duzzogó birodalmat. hogy 
együtt folytassák ia leszerelési tárgva- 
lásokat - melvek mindeddig semmi ered- 
ménnvel sem biztatnak 

ott ugy teiben-vajban 

Törvények 
margójára 

A kormány felhatalmazást nyert arra, 
hogy a köztisztviselőket és a nyugdijai 
sokat olyan arányban Iizesse ki, ami- 
lyenben az államkincslár hozzájut a ma:- 
ga előirányzott bevételeihez. 
Arra viszont nem adtak felhatalmazást 

a köztisztviselőknek, hogy olyan mérték. 
ben fejtsék ki áldásdus munkásságukat, 
mindnyájunk érdekében, aminőben kap- 
ják egzisztenciájuk első és utolsó alap. 
ját: a havi fizetést. 
Megdöbbentő az a kétszinüség és az a 

cinizmus, amellyel a kormánypárt egyik 
tagija ezt a toldást hozzáinditványozta a 
pénzügyi reformokról szóló javaslathoz s 
amellyel a szolgálatrakész többség a tol- 
dalékot kapásból megszavazta a szenátus 

ülésén. 

Az ilyen mellékes kis betoldásokkal a 
kormány és parlament szentesiti a köz- 
nyomort, amelyben Románia dolgozó ele- 
mei, tisztviselők és hátuk mögött iparo. 
sok. munkások kénytelenek életnek neves 
zett vegetációjukat tengetni egyik hó- 
napról a másikra. Azt a köznyomort, a 
melyet viszont a külföld felé jobban tit. 
kolnak, mint ahogyan csunya betegsége- 
ket szokás lehetőleg a gyógyitásra hiva- 
tott orvos előtt is elpalástolni. 

A külföldi szakértők elmentek azzal a 
tudattal. hogy nincs itt baj Romániában, 
ebben a tejjel-mézzel folyó Kanaánban. 
Előirányzat bőven van, csak éppen rozs- 
dás egy kissé az államháztartás gépezeté- 
nek néhány adminiszírációs kereke s 
ezért lassubb a behajtás. Munkanélküli. 
akit a gazdasági válság termelt ki, az meg 
hirmondónak sincsen. És ha mégis volna, 
holmi sötétben bujkáló kutmérgezőként, 
az mehet vidékre, a kedves atyafiakhoz, 

fürösztik, hogy 
soha nem kiván jobb életet magának. 

Csodálatos, mennyire naivak, vagy 
mennyire közömbösek az idegenből jött 
mosziök és miszterek. És csodálatos az a 
merészség. amellyel sorsunk intézői sze. 
menszedett valótlanságot akarnak igaz- 
ság készpénzeként elhitetni. 

Holott az ország minden sarkában büz- 
lik és nyöszörög a nyomor. Azt persze, 
nem mutatják meg az előkelően spleenes 
külföldi kapacitásoknak. Valószinü, hogy 
azok nem is nagyon kiváncsiak a rongy- 
baburkolt Zsilvölgyére. az éhhalál lázá- 
ban vivódó havasvidékekre, az utolsó- 
kat lélekző Máramarosra, a korrupt és ki- 
fosztott Székelyföldre, ahol már csak 
hamistanuzás a kenyérkereset. Nem ki- 
váncsiak a nyugdijasok páriakasztjára, 
az ingyen dolgoztatott tisztviselőkre. a 
vasut kiebrudaltjaira, a lehuzott redőnyü 
kereskedőkre, az elárverezett inarosra és 
a buzaföldek határbarázdáiban éhendöglő 
földmivesre. 
Az ilyen törvényjavaslatokról nem sze- 

reznek ők soha tudomást s ha véletlenül 
meg is tudják, akkor is helyeslőleg bó- 
logatnak: a külföldi tőke érdekeit viszon! 
a legmesszebbmenő módon sikerült meg- 
védelmezni. 
Ez az ország, vezetői révén másfélév 

tizeden keresztül nyujtózkodott tovább. 
mint ameddig takarója illendően é 
Most a lábat, amely tagadhatatlanul na 
lábon élt. vissza kell huzni a takaró a 
Az adóprés megindul ujra. A tisz 

selő,. a nyugdijas most már megásha 
előre a maga sirját, amelybe a felül 
dirigált éhhalál miatt hullania kell. 
többi társadalmi osztály is cipelheti ke- 
resztjét összeroskadásig. 
.Csak a kormány kebele duzzadhat az 
önérzettől: sikerült az ország tekintélyét 
megvédeni és fenntartani továbbra is. 
De ebből a tekintélyből még isteni cso- 

dával sem lehet többé munkát és ke- 
nyeret elővarázsolni.



A parlament megkezdte a vagyonellenőrzésről szóló törvény tárgyalását 

I nyugdijasok és köztiszívisel 
csak olyan aránykan kapják fizetésüket, 
ahogy a nénz az államkasszáha hefolyik 

Szenvedélyes vita után a szenátus többsége megszavazta a javaslatot 
Bukarest, szeptember 25. 

A kamara csütörtök délutáni ülése is 
az interpellációk lavinájával kezdődött. 

Vasiliu-Oituz kuzista követeli, hogy 
a kormány tegye olcsóbbá a kenyeret. 
Mirto válaszképpen okmányt olvas fel, 

amely szerint a minisztertanács arra ha- 
talmazta fel a kormányt, hogy a buza- 
kereskedelem, a kenyérgyártás és a ke- 
nyérkereskedelem érdekében mindent 
megtehessen, hogy az árak a földmives 
termelők és a Togyasztók érdekeinek 
megfelelően alakulhassanak. 

Fischer József' zsidópárti is a kenyér- 
árak miatt interpellál. Az árak emelke- 
dése miatt a kenyár nemsokára fényüzési 
cikk lesz. Nem a pékek a hibásak, mert 
őket tönkre teiíte a kenyérbélyeg. A ke- 
nyérbélyeg rendszexe eredményezte azt, 
ogy a buza kiviteli prémiumát egyedül 

a pékek kötelesek fizetni. fapasolja, hogy 
a lisztre is vessenek ki báélyegilletéket. 
Ebből az állam is több hasznot látna. A 
kormánynak haladéktalanul gondjaiba 
kell vennie a pékeket. 
za: Ki törődik a maga zsidó pékjei- 

velé 
Fischer: Második interpehaciót is be- 

jelent a zsidó hitközségek államsegélye 
ügyében. 
Cuza: Semmit sem kell adni a 

dóknak. 
Pop-Cicio elnök: Ha nem adunk a zsi- 

dóknak egy garast sem, akkor adót sem 
kérhetünk tőlük! (Taps a többségi pad- 
sorokban.) 
Réti vetőmagsegélyt kér Arad, Temes, 

Szatmár és Biharmegye földmiveseinek. a 
kik az árvizektől igen sokat szenvedtek. 
Napirenden a szöllőültetvényekről szó- 

ló törvényjavaslat, amelynek vitájához 
feltünően nagy számban iratkoznak fel 
a szónokok. ... 
Az ülés pégén kezdik meg a vagyonel- 

lenőrzésről és a becsületvédelemről szóló 
jJavaslat tárgyalását. 

„VALAHÁNYSZOR TAKARÉ- 
KOSKODNI AKARNAK, MIN- 
DIG A TISZTVISELŐK IIU- 
SÁBA VÁGNAK' 

A szenátus csütörtök délutáni ülésén a 
pénzügyi intézkedésekről szóló javaslat 
vitáját folytatták. 
Az ötödik szakasz tárgyalása közben a 

többségiek tiltakoznak az ellen, hogy köz- 
intézmények és vármegyei prefekturák 
csak egyetlen autót tarthassanak. Meg is 
változtatják a szakaszt olyan értelemben, 
hogy a prefekturák és más hatóságok kü- 
lön miniszteri jóváhagyással tarthatnak 
több autót is, de azoknak évi üzemkölt- 
sége nem lehet több 120 ezer lejnél. A 
felesleges gépkocsikat viszont árlejtésen 
kell értékesiteni. 

Általános megdöbbenés és izgalom kö- 
zepette Georoceanu alelnök azt inditvá- 
nyozza, hogy 
a törvénybe vegyenek be uj szakaszt, a 
melynek alapján a kormány a köz- 
tiszíviselőket és a nyugdijasokat csak 
az államkincstár bevételeinek arányá- 
ban fizeti. 
Még maguk a kormánypárti szenátorok 

is felzudulással hallgatják a bejelentést. 
Lapedatu liberális: Tiltakozik az ellen, 

hogy a köztisztviselőket kiszolgáltassák a 
pénzügyminiszter önkényének. Ezzel for- 
radalmat kavarnak fel a tisztviselők kö- 
zött. 

Bratu többségi: Ez a módositás ujabb 
támadás a vidéki köztisztviselők ellen. 

zsi- 

Vidéken mindig gyengébb a jövedelem s 
ha a köztisztviselők valóban a jövedelem 
arányában kapják a fizetésüket, akkor 
akár éhen is halhatnak. Valahányszor ta- 
karékoskodni akarnak, mindig a nyomor- 
gó köztisztviselők husába vágnak első- 
sorban. Holott a felső tizezer fényüzését 
és felháboritó tékozlását kellene meg- 
rendszabályozni. De a vidéki kereskedel. 
met és kisipart is tönkreteszik, ha nem 
fizetik a tisztviselőket és nyugdijasokat. 
Már előre látható, hogy a fővárosban to- 
vábbra is pontosan fizetnek, csak a vi- 
déki köztisztviselőket hanyagolják el to- 
vábbra is. A módositást mégis elfogadja, 

Brassó, szeptember 23. 
Csütörtökön Brassóha érkezett Voicu Nites- 

cu földmüvelésügyi miniszter, Irimescu lég- 
ügyi államtitkár, Leonte Moldovan és Cezar 
Petrescu, a neves román iró. A vendégek meg- 
látogatták a repülőgépgyárat, amelynek 
ügyeivel és sorsával már többször foglalkoz- 
tunk. 
A gyárat részben már régebben leállitották 

és ezerkétszáz akalmazottja közül csak kettő- 
százat tartottak meg, mert az állam 450 mil- 

A iöldgáztársaság megbénitotta 
a ftordai kórház müködését 

Május óta nem vesznek fel betegeket és még a legsulyosabb 
esetben sem tudnak orvosi segitséget nyujtani 

Torda, szeptember 253 
Megirtuk annakideijén. hogy a tordai 

kórház és a földgáztársaság között egy 
kiegvenlitetlen követelés miatt sulvos 
összeütközés támadt. amelvynek folvamán 
dr. Ceruriu Virgilnek, a kórház igazga- 
tó-főorvosának sikerült erélves fellépés- 
sel egy darabig megakadálvyoznia azt, 
hogy a kórház földgázvezetékét elzárják. 
Végül azonban mégis csak a gáztársaság 
került ki győztesként. amit ugy ért el. 
hogv 
a társaság igazgatója a kórház előtt el- 
vezető gázvezetéket éinek idején meg- 
lepetésszerüen két helyen is átvágatta. 

A kórházat a földgázszolgáltatás beszün- 
tetése a legborzasztóbb helvzetbe juttatta. 
Miután a kórház teljes üzeme (gépiei. fel- 
szerelései) földgáztüzelésre van beren- 
dezve és ezért más tüzelőanvagra való 
áttéréssel nem tudott magán segiteni, a 
kórház 
kénytelen volt a további hetezfelvételt 
beszüntetni. sőt még annak a lehetősé- 
gétől is meg volt fosztva, hogy bete- 
geknek sulyos halasztást nem türő ese- 
tekben is orvosi segitséget nyujtson. 
Azóta. a betegeket a kolozsvári klini- 

kára utalják be. 
A kéórház sebészeti osztálván csak 

ha az egész országban egyenlő mértékben 
fizetnek. 

nem folyik be az államkasszába annyi 
amennyi a személyi és dologi kiadások 
fedezésére szükséges. Honnan vegyük hát 
a pénzt a teljes fizetések kigvenlitésére? 

a kamarához, amelyben bizonyára szin- 
tén heves ára ad majd alkalmat. 

Staness bbségi szenátor 50 százalé- 
itást kér Besszarábian szá- kos adól 

Ujabb munkaalkalom lehetősége Brassóban 

Remény van arra, hogy meginaui 
a munka a repülőgépávárban 

Miniszferek láftogaltása 

! könnyebb sérüléseket szenvedétt betegek 

nye lett. 

jök ezentul 

Mironescu: Az a való helyzet, hogy 

zenvedélyes vita után a többség meg- 
szavbazza a módositó inditoány gyanánt 
beterjesztett szakaszt. 

Emiatt a javaslatnak vissza kell kerülnie 

« 
; 

" 

. 

lió lejnyi tartozását nem fizette ki a gyárnak. 
A repülőbélyegekből befolyt óriási összegek 
még az előző kormány idejében rejtélyes mó- 
don eltüntek, talán más célra forditódtak s 
igy a gyár hivatalnokai és munkásai számára 
nem maradt pénz. 
A kormányférfiak látogatása azt a célt szol- 

gálta, hogy a gyárat ismét üzembehelyezzék. 
Ehhez természetesen el kellene intézni a gyár 

pénzügyeit. Most már remény van rá, hogy az 
üzemet rövidesen ujból meginditják. 

kaphatnak elhelvezést. ugyhogy a kőr- 
háznak - más évek 1530-150 között vál- 
takozó létszámával szemben - ma alig 
30-40 betege van. Ennek a szomoru 
helvzetnek több halálos áldozata is van, 
akik a gyors orvosi segélv hiánya miatt 
elpusztultak. 
A kórház igazgató-főorvosa mindent el- 

követett. hogvy a kórháznak a földgázat 
visszaszerezze. de eddig eredménytelenül. 
Leguiabban megbeszélés folyt a várme- 

gveházán. amelybe belevonták a tordai 
földgázszindikátus titkárát: Barbu Sabint 
is. aki visszaemlékezett arra. hogy a 
kórház tulajdonképpen nem is tartozik 
a gáztársaságnak. hanem ellenkezőleg 
még követelése áll fenn vele szemben. 
kapott engedélv alapián azonnal utána 
is nézett a vármegve a kérház levéltárá- 
ban. amelv kutatásnak szenzációs eredmé- 

Kiderült. hogvy még 1921-ben a kórház, 
illetve a vármegve és a gáztársaság kö- 
zött megállapodás jött létre. E megálla- 
podás szerint a kórház kötelezte magát 
arra. hogy mindaddig, amig a gáztársaság 
megfelelő gázmérőket fel nem szerel. a 
gázdiiakat a társaság által megállapi- 

Az osztrák főváros saitórának 
sülése szerint a 

mára, amely nagy nyomorban tengődik 
és közel van a szovjethez. 
A többség hevesen tiltakozik, mire a 

besszarábiai szenátorok megrohanják Mi. 
ronescu pénzügyminisztert, Az erdélyi és 
bukovinai szenátorok erélyes tiltakozásá. 
ra a javaslatot ugy modosítjak, hogy csak 
az évi 10 ezer lejnél kisebb jövedelmü 
emberek kapnak 50 százalékos adóked- 
vezményt. A vihar ennek ellenére is 
olyan nagy lesz, hogy Costachescu elnök 
kénytelen az ülést fe függeszteni. 

Szünet után megszavazzák a Mirones- 
cuzféle pénzügyi reformjavaslatot, majd 
a devizakereskedelem szabályozásáról 
szóló javaslatot kezdik tárgyalni. 
Popa liberális: A törvény teljesen meg- 

béniija a kereskedelmet és károsan befo- 
lyásolja a kivitelt. 
A szakaszonkénti vita során Gvyárfás 

szenátor kifogásolta a 3. szakasz ama 
rendelkezését, amely felhatalmazza a 
Banca Nationalát, hogy deviza-készletek 
után kutathasson ugy a Lankoknál, mint 
a vállalatoknál és magánosoknál is. Ez 
alkotmányellenes és kimeriti a magán- 
laksértés ismérveit. Meg is változtatják a 
szakasz szövegét, ugy, hogy a Banca Na. 
tionala közegei csak az ügyészség felha. 
talmazásával vizsgálhatják felül magáni 
jellegü intézmények és magánosok ira 
tait. 
Végül ezt a javáslatot is megszavazták 

jelentékeny többséggel. 

felszerelése után azonban a kórház gá- 
fogyasztása 1921-re visszamenőleg revi- 
zió alá kerül. Ez év februáriában meg- 
történt a gázmérők felszerelése és az ál- 
taluk mutatottt adatok alapián a kórház 
gázlogvasztására vonatkozólag ui számi- 
tásokat eitettek meg. E számitás szerint 
a gáztársaságnak nemhogy követelése 
lenne a kórházzal szemben, hanem ellen- 
kezöleg még tartozik mintegy 4 millió 
leiijel a kórháznak. 
A megállapitás felülvizszálása után a 

vármegye prefektusa a kórház követelé- 
sét a tordai törvényszéken azonnal be is 
jelentette. Egvben pedig lépések történ- 
tek arra nézve is. hogy a kórház a föld. 
gázat azonnal kapja vissza. 

Holding kötelezvények- 
kel fizeti a Kreditanstalt 

" v. 

hitelezőit 

Bécs, szeptember 25. 
i érte- 

Kreditanstalt vezetősége 
és a pénzintézet között rövidesen kompro- 
misszumos megállapodás ijön létre. A meg 
állapodás lénvege az lenne. hogv 3a 
Kreditanstalt belföldi aktiváit ujalapitá- 
su. Holding-társaságba olvasztiák s az 
aktivák alapián kötelezvényeket bocsáta- 
nak ki. amelveket a hitelezők fizetés he 
lvett kapnak kézhez. Azt is tervezik a 
pénzintézet megmentése érdekében. hogy 
részvénvösszevonást haijtanak végre. 

A nagyváradi kereskedelmi ka- 
mara elvi jelentőségű határozata 

Kényszeregyezség alatt 
álló cégek nem rendez- 
hetnek végeladásokat 

Nagyvárad, szeptember 23 

A nagyváradi kereskedők körében 
már régen kivánják. hogv a folvtonos 
végeladások. főleg a kénvszeregvezség 
alatt álló cégek részéről. szünijenek meg. 

mert kibirhatatlan konkurrenciát okoz- 
nak a többieknek. A nagyváradi Kereske- 
delmi és Ióarkamara most elvi jelentősé- 
gü döntést hozott, amennyiben szigoruan 
eltitotta a kényszeregyezségben levő cé- 

geknél a végeladások rendezését. Ezáltal 
- mondja az indokolás - veszélybe ke- 
rül a hitelezők pénze s kárt szenved 3 

tott általánvyárban fizeti. A gázmérők kereskedelem is. 

N 
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Ma és a következő napokon fut a legkedvesebb bécsi film 

Itegyszeregykerinyő 
A főszerepekben : 

Martha Eggerth, Rolf von Góth, Lizzi 
Natzler, Verebes Ernő stb. stb. 

B. L. 2. OLDAL 

Es war einmal 
ein Ualzer 

ülmet. mind megegyeznek abban, 

Ez a film meglepte az egész vi- 
lágot. Akik tegnap estelátták ezt a 

hogyu ilyven kedves elragadó filmet 
Brassóban még pem láttak 

Volt céuszer 
cúy kerináő 

felér bármilyen ajándékkal. 

Figyelem! Urak. hölgyek. öregek és 
Hatalok ne felejtsék el egy jegyet venni 

szeretetteiknek, mert valóban égy belépő- 
jegy ezen felülmulhatatlanul kedves bécsi 

Élmhez. a legértékesebb aiándék 
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Egy belépő-jesu a 



adni. 
elmegy Avédhoz tanuskodni. Azt azon- 
ban Barabás is elsimeri. hogy augusztus 
4-én járt Orosz az irodájában s ott volt 

A gyergyőalfalusi bombapör visszatérő refrénje: 

Csikszereda, szeptember 23 
A gvergvóalfalusi bombarénylők bün- 

bDerének harmadik napia is rendkivüli ér- 
deklődés mellett zailott le. 
Elsőnek Kappel ÉEmánuel fakereskedő 

áll a biróság elé és a koronatanuról, Üng- 
vári Andrásról tesz vallomást: 
- Ismerem Ungvárit, bár sohase lát- 

tam volna. Közönséges hazudozó, akivel 
komoly üzletet nem lehet lebonyolitani. 
Hallottam azt is, hogy ha érdekei ugy ki- 
vánják. a hamis eskütől sem riad vissza. 
Utána Orosz Béla került kihallgatásra. 
Orosz Béla: Látta Barabás Jánost, a 

mint háza ablakán kihajolya beszélgetett 
Ambrus Lajossal és annak feleségével. 
Azt azonban nem tudia. hogy miről be- 
szélgettek. 

hök: Igért-e valaki pénzt. hogy ha- 
misan vallion? 
Orosz: Barabás 1931 augusztus 4-én ke- 

resett fel a lakásomon. Én azonban nem 
voltam otthon, mert padot készitettem az 
egvik gazda kertjében. De odajött utá- 
nam. Kért. hogy meniek vele. mert sür- 
gősen szeretne valamit megbeszélni. 
egigértem. de nem mentem. Egy óra 

mulva utánam küldötte a cselédjét s ek- 
kor elmentem. Az irodájában ott talál- 
tam még Ungvárit és két ismeretlen em- 
bert. Ungvári 7300 leit követelt Barabás- 
tól s amikor beléptem. igy szólt hozzám: 
„ló. hogy itt vagy Orosz. Legalább látha- 
dhoz sem revolverrel, sem bottal nem 
öttem az ügyvéd u 
izt igérte. hogy délután 3 órakor velem 
üldi el az elszámolást. Ungvári azután 

Barabás ekkor kétségbeesetten 
önvyörögni kezdett, álliak melléje. mert 
elekeverték a bombamerényvlet ügvébe. 
Azt kellett volna tanusitanom. hogv lát- 
lam őt és Pál Dénest három héttel a me- 
énvlet előtt s hallottam. amint Pál tőle 
bő köbméter fát kért. Barabás dr. ezért a 
vallomásért 15 ezer leit igért. 
Sándory dr.. a magánvád képviselőie 
éri a tanu és Barabás szembesitését. 
Barabás János szemébe mondja Orosz- 

nak, hogy hamis tanu. Egy alkalommal 
Orosz pénzért ajánlotta fel szolgálatait 
neki s amikor nem volt hailandó pénzt 

rosz azzal fenvegette meg, hogy 

az a két ismeretlen ember is. 
gyész kéri a tanu megesketését. amit 

a védelem és a magánvád képviselői el- 
eneznek. A biróság azonban mégis el- 
zendeli Orosz megesketését. 
Pál Antal (Lajosé): Az elnök kérdé- 
ére kiielenti, hogy senki sem kértel fel 
amis tanuvallomásra. Ujabb kérdésre 

azonban a következőket adja elő: A mult 
Év szemptember 6-án Ungvári András 
magához hivatta. Ott volt már Baricz Im- 
re, Berszán lános és Ferenc János. Ung- 
vári arra akart minket ráveni. hogvy a 
merénvlettel kapcsolatban valliunk Ba- 
rabás ellen. Azt kellett volna vallanunk. 
hogy a merénvletet megelőző estén láttuk 
Barabást Alfalu piacán Pál Dénessel és 
Ambrus Lajossal beszélgetni. Ungvári 
ezért a vallomásért feienkint 20-20 ezer 
leit igért. S Baricz Imrének előlegül át is 
adott azonnal egy karikagyüzüt. 

anut szembesitik Ungvárival s 
elnök közbeveti: . 
- Melyikük hazudik? 
Ungvári: Pál hazudik. Ennek egyetlen 

szavát sem lehet elhinni. 
ök: Úira kérdezem, ki hazudik? 

Pál: Ungvári hazudik,. mint a disznól 
A nmagányád beielenti. hogy Pál An- 
tal Sándor Balázs dr. irodáijában nyilat- 
kozatot irt alá. amelvben elismerte, hogy 
összes vallomásai hamisak voltak. 
Pál Antal: Azt a nyilatkozatot meg 

sem néztem, csak aláirtam. Nem is tud- 
tam, hogy mi van benne. 
A keresztkérdések sulya alatt azonban 

kénylelen beismerni, hogy a nyilatkoza- 
tot előtte diktálta gépbe magyarul Sán- 
dor Balázs dr. Előzménvként mondia el, 
hogy a nyilatkozatért az ügyvéd 50 ezer 
eit igért. ] tni 
e az volt a szándéka. hogy amint az ösz- 

szeget megkapja. ugvyis megváltoztatia a 
nyilatkozatát. Az az igazság, amit most 
vallott a biróság előtt. 

Inök: Mi történt Barabással ezabad- 
lábrahelvezésének estéién. 

az 

Pál Antal: Azon az estén. Baricz-cal, 
Berszánnal és Ferencczel Barabásnál 
voltak. de nem ittak. Később beismeri., 
hogy a többiek ittak, de ő nem, Uiabb 
keresztkérdésekre beismeri, hogy Berszán 
hozatott Barabáshoz két liter bort s azt 
itték meg. Odaijött Ungvári is, aki tér- 
dencsuszva közeledett Barabáshoz s ugy 
kért bocsánatot. Ügyvéd ur, a ió Istenre 
érem. szánia meg családomat és gyer- 

mekeimet. Bocsásson :4 g, hogy hamisan 
vádoltam. mindent jóva akarok tenni. - 
Barabás azonban szóba sem akart állani 
vele, de lerázni sem tudta s igy 
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vallomást Szakáli István és 

urra'". Barabás akkor 

Szeretett volna pénzhez jutni, 

Ung- 

Eööttt.. 

vári maradt. Később Ungvári azt indit- 
váuvozta. hogv menienek el az egvik 
vendéglőbe El is mentek s ott Ungyári 
ismét inditványt terjesztett elő: Fiuk 
menjünk Barabás ablaka alá. Ott akarom 
elkiáltani. hogy ártatlan s csak azok a 
cigányok béreltek fel ellene". Így is tet- 
tünk. 
Szembesitik Ungvárival. Pál Antal a 

szemébe is megmondja neki, hogy térden- 
csuszva kért bocsánatot Barabástól. 

Oroeszi oi daria a Piróség 
Ábrahám dr.. Barabás védője most fel- 

olvas egy levelet. amelvyben Orosz Béla 
pénzt követel Albert Lajostól. A levél- 
ben határozottan az áll, hogy az összeget 
hamis tanuvallomásért kéri. 

OÖrosz: A levelet Ungvári irta. Igaz az, 
hogy őt és Lőrincz Ignácot Albert Lajo- 
sék megfogadták, hogvy a csikszentta- 
mási kasszalopás ügvében tegyen terhelő 

Magvari De- 
zső ellen. De ő csak szinleg ment bele a 
dologba. hogy a dologra világosságot de- 
ritsen. Vallomására egyébként a vizsgá- 
lóbiró előtt esküt is tett. 
Ungvári a szembesités során elismeri, 

hogy a levelet valóban ő irta. De csak a 

Ungvári: Egy szava sem igaz. Nem 
kértem bocsánatot soha Barabástól. 

Elnök: Mindenki hazudik, csak maga 
mond igazat? 

Pál Antalt a biróság egvelőre nem es- 
keti meg vallomására. 

Balázs Imre (Ignácé): Igazolia, hogy 
Avéd ellen sok panasz hangzott el, mert 
könvörtelenül végrehaitotta a falusiakat. 

De panaszkodtak Barabás ellen is. Egyik 
ügyvéd olyan mint a másik. 

Dr. Gál Alajoesné: Az Avéd és Barabás 
család férfitagiai ellenséges viszonvban 
voltak egymással. Hogy miért. nem tudja. 
A merénvletet megelőző héten Avédéknál 
járt s éiszakára is marasztották. Mint- 
hogy azonban vendégek is voltak, éisza- 
kára Barabáséknál aludt. Akkor beszél- 
lek arról. hogy miképp rendezték át Avé- 
dék hálószobáiját s hol alusznak a vendé- 
gek és hol a háziak. 

nyomozást akarta elősegiteni. És aztán 
valami 400 ezer leijes jutalom is volt a 
nyomravezetőnek. Ha kideritettem volna 
az ügvet. ez a pénz sem fogott volna 

rosszul. 
Elnök: A levélirás előtt tettte Orosz 

vallomást és esküt a vizsgálóbirónál? 

Ungvári: Bizony kihallgattak téged 
Orosz és mi tagadás: hamisan esküdtél. 
Akkor is mondtam. hogy vizbe mentek. de 
nem lehetett veletek beszélni. 

Orosz tgadni igyekezik,. de Ungvári rá- 

cáfol. És a biróság a hallgatóság nagy iz- 
galma közben elrendeli,. hogy Oroszt a 
tárgyalás befeijezéséig ne engedjék haza. 

Nem ftud alibit igazolni 
a pesthidegkuti rablógyilkos 

Édert szombaton adják át az ügyészségnek 

Budapest, szeptember 23 
A budapesti rendőrség és csendőrség 

az egész csütörtöki napot azzal töltötte 
el. hogy Eder Jlózsefnek, a pesthidegkuti 
rablógyilkosnak alibijét igyekezett ki- 
kutatni. A csendőrök és detektivek sor- 
ra járták azokat az üzleteket és vendég- 
lőket. ahol Éder saját bemondása szerint 
megfordult. A kinos gondosságal elvég- 
zett nyomozás teljesen eredménytelen 
maradt. Édert a megnevezett uipesti üz- 
letekben már hosszu idő óta nem látták. 

Alibijét tehát a gyilkosság napjára 
nem tudta igazolni a pesthidegkuti 

Eder utolsó kisérletképpen még azt is 
bejelentette, hogy hétfőn, tehát a gvil- 
kosság napiján reggel levelezőlapot do- 
....... 

tisztázására, Valósz 

bott be az egyik postaládába s a lapot 
Pacsán lakó feleségének cimezte. A csend- 
őrség most keresi ezt a levelezőlapot. 
Éder elfogatlása után azt vallotta. hogy 

Szegedről érkezett vissza kerékpárián és 
éppen a gyilkosság órájában kelt fel a 
get bokrok közül, ahol kialudta fáradt- 
ságát. 
Éz az alibi is megdőlt, mert ui tanuk 
jelentkeztek. akik Édert látták a Li- 

pót-kötuton olyan időbeu, amikor Sze- 
geden kellett volna lennie. 
ÁA nyomozás még mindig folyik a pest- 

hidegkuti rablógvilkos vallomásának 
ósznöhogyacsak szom- 

baton adják át a pestvidéki törvényszék 
ügyészségének, amely a vádiratot a leg- 
rövidebb időn belül elkésziti ellene. 

A börtön elől a 6Salálba menekült 
:::....... 

Egy türkösi keresked 
lat elé vetetie mag * 

/ 

gx 

át 
Az öngyilkosság órájában feljelenlésif feffek 

ellene az ügyészségem 

Brassó, szeptember 23. 

Pénteken délelőtt Capatina Aurél bras- 
sói ügyvéd ügyvfele. Florica Ciurcu nevé- 

ben bünvádi feljelentést tett az ügyész- 
ségen Tigoiu Dumitru kereskedő ellen. 

Tigoiu azonban nem várta be a büntető- 

törvénykönvv szankcióit, hanem még 
aznap végrehaitotta magán a legszigo- 
rubb itéletet. 

A Ciurcu-féle könyvkereskedés 
valevőleg felszámolás alatt áll. Az ügyek 
likvidálásakor kiderült. hogy a türkösi 
kereskedőnek elszámolatlan ügyei vannak 

a céggel s bizonvos könvvügvletekből 
kifolvólag 200 ezer lejiel tartozik. Teg- 

tud- 

nosságot. 

nap délelőtt azután megtörtént a felje- 
lentés. 
A szerencsétlen Tigoiu valahonnan meg- 
tudhatta, hogy mi készül ellene, Nincs ki- 
zárva. hogv tudtára is adták és nem vár- 
ta be a továbbiakat. Pénteken délelőtt ki- 
ment a derestvei állomásra és a sinek 
mentén izgatottan sétálgatott fel és alá. 
Mikor aztán tiz óra előtt néhány perccel 
befutott egy tehervonat, Tigoiu hirtelen a 
kerekek alá vetette magát, amelyek va- 
lósággal lefejezték. Derestvéről azon- 
nal betelefonáltak a brassói rendőrségre, 
ahonnan Bleoca komiszár kiszállt a helyv- 
szinére és megállapitotta a személvazo- 

A kamara legirisebb szenzációja 

A paraszt ne várjon mindent a kor- 
mánytól - mondta a 
. Bukarest, szeptember 23. 

A kamara csütörtök délelőtti ülésén 
Popa többségi képviselő vetőmagvat sür- 
getett a határszéli megvék részére. Voicu 
Nitescu földmivelésügyi miniszter erre ki- 
jelentette. hogy a kormánynak elhatáro- 
zott szándéka nemesitett vetőmagvakat 
osztogatni a szóbanforgó megvyék gazdái- 
nak és fedezni fogia a nemesitett magvak 
és a piaci buza közti árkülönbözetet. ami 
vagononkint 25-30 ezer leire rug. 
kormány elfogad a gazdáktól a vetőmag 
ára feilében pénz helvett terményeket is. 

De - folytatja a miniszter - ké- 

löldmivelésügyi miniszter 
a parasztot, hogy ne várjon mindent a 
kormánytól! A kormány el van szánva, 
hogy valamilven formában és módon, de 

feltétlenül beszedi a vetőmagvak ellenér- 

besszarábiai parasztokkal, 
tékét. Nem akarunk ugy iárni, mint a 

akik körül- 
belül egy milliárddal tartoznak, amely- 
ből eddig csak egy-kétszáz milliót fizet- 
lek vissza! 
Ezután uiabb többé-kevésbé érdekes in- 

terpellációk' hangzottak el. maid áttértek 
a napirendre, amelyben a köztisztvise- 
lők és. politikusok vagyonellenőrzéséről 
szóló iavaslat szerepelt. Az elsős szónok 

rem a képviselő urakat. világostsák fel I luca liberális. 

szobában! 
Keves VIM 6 kadal, cse- 

rép- es lémlárgyakal üsztitja, 
enélkül hogy megkarcolná. 

mindent fiszfit 

lJuca: Éppen ezzel a törvénnyel kap- 
csolatban szükségesnek tartom. hogvy a 
Boila-üggyel foglalkozzam. nemzeti- 
parasztpárt. amely szolidaritást vállalt 
ezzel az emberrel. nem hivatott ezt a tör- 
vényt meghozni. 

lInök: Képviselő ur valóban hitelt ad 
annak a hirnek. hogy Boila 900 milliól 
gyüitött? : 
luca: Csak annyit mondok, hogy miko 
Bocu Severt is bevádolták. azzal jötti 
hozzám: Azt hiszed. hogy én is olyanokal 
csináltam, mint Boila? (Nagy derültség. 

Popovici miniszter erélyesen védelmé- 
be veszi Boilát s kiielenti, hogy az any- 
nyit gyanusitott politikusnak nem 90 mil- 
lió lei megtakaritott' pénze. hanem 90 
millió adóssága van. 
Juca még néhány pontban kritizália a 

ijavaslatot, maid kijelenti. hogy a libe- 
rális párt mégis megszavazza, mert nagy- 
jából helvesnek találja. 
....... 

Snpanyolország 
még mindig lorronmg 

Madrid, augusztus 23. 
Spanyolországban kiujultak a munkástün. 

tetések és zavargások. Kordovában a mun 
kásság nagy része sztrájkol. A sztrájkolók ki- 
vonultak az utcára és több üzletet kifosztot- 
tak. A rendőrség szétverte a munkásokat, 
Kordovában az összes kereskedők bezárták 
üzleteiket, mert ujabb tüntetéstől tartanak. 
Későbbi időpontban a tüntetők ismét nagy- 

számban gyültek össze, ezuttal a püspöki pa- 
lota elé, amelyet felgyujtottak. 

űőGyörgy angol király 
bizalmasa látogatást tett 

Vilmos excsászárnál 
Doorn, szeptember 25. 

A holland lapok első oldalon nagy cik- 
kekben foglalkoznak azzal a látogatással, 
amelyet Waters, az angol hadsereg tábor- 
noka és volt berlini angol attasé, a doorni 
kastélyban tesz az excsászárnál. Vilmos 
császár Zandwoortban időzött s mikor a 
tábornok bejelentette látogatását, azonnal 
visszasietett Doornba, hogy ottani kasté- 
lyában méló keretben fogadhassa az an- 
gol generálist. 
Az ügy annál jelentősebbnek tünik fel, 

mert Waters tábornokról közismert, hogy 
egyik bizalmas embere György angol ki- 
rálynak. 
A holland sajtó biztosra veszi, hogy a 

látogatás mögött politikai célok rejtőznek 
s másutt is élénken kommentálják a meg- 
lepő esetet. 
zseaezemea 

A 3. BRASSÓI LOVAS-TORNA MüUSO- 
RA. Szombaton, 24-én délelőtt idomitási vizs- 
ga, szabad belépés mellett. Szombaton délután, 
vasárnap délelőtt és vasárnap délután nagy 
ugróversenyek. Hétfőn délután nehéz vadász- 
és szerencseugrás, az összes résztvevők és a 
brassói lovaregylet tagjainak felvonulása. A 
dijak ünnepélyes kiosztása Őfelsége II. Ká- 
roly kírály által. A hétfői rendezéshez a kö- 
vetkező egységárak vannak: Ülőhely 66 lej, 
állóhely 30 lej, beleértve az összes taxák és 
illetékek. A közönség kéretik, hogy ugy a be- 
járatoknál lévő felirások, valamint az ellen- 
őrző közegek utasitásait pontosan kövessék. 
Végül felhivjuk a közönség figyelmét arra, 
hogy az elővezetések pontosan a megjelölt 
időben kezdődnek, hogy a gazdag müsor le- 
bonyolitható legyen. A jegyeladás pénteken 
estig a Hiemesch könyvkereskedésben marad. 
Holnap, szombat reggeltől kezdve a jegyek 
csak a versenypályán kaphatók. G. Ongyerth, 
hangversenyiroda. 



(örséta 
a t. H. flolyos 

me 

ójári 
Miért töriék a pénzügyi törvényből a börtönbüntetést - Ottescu 
volt almisisztert nem engedik be a kamara iolyosójára - Egy iiatal 
képviselő kalandja Szinaján - Junian a kormánypárt ienegyereke. 

Bukarest, szeptember 23. 

A kamara folyosóján 
jegyzi: 

Na, de most már rövidesen mégis 
csak bezáriák a parlamentet! 

valaki meg- 

- 

- Nos igen; megkezdődött a törvények 
szavazása. Ez már gyorsan megy.. 

Mironescu pénzügyi törvényéből, mint 
ismeretes, törölték azt a szakaszt, amely 
börtönbüntetést helyez kilátásba azok 
számára, akik nem fizetik adóikat. 
- Sikerült meggyőzni a pénzügymi- 

nisztert - meséli egy képviselő, - hogy 
ez csak ujabb megterhelést jelentene az 
államnak: Miután/ nem fizetnének adát, 
az állam még el is tartsa őket?! 

x 
Ma delután, amikor be akartam lépni 

a kamasa főbejáratán, nem mindennapi 
játványban volt részem: 
Argetoianu a Jorga-kormány volt bel- 

ügyi alminiszterével ott állenak a bejá- 
ratnál és vitatkoznak Pop bácsival, a por- 
tással: 
- Sajnálom, de nem mehetnek be, csak 

képviselő és ujságiró urak, különösen 
most van szigoru ellenőrzés, hogy urasá- 
god törvényét tárgyalják. 

De, nézze Pop barátom - méltat- 
lankodik Argetoianu, Ottescu ur volt mi- 
niszter, nem egy akárki, hát csak bejöhet 
a parlament folyosójára? 

Tőlem, az Isten maga is jöhet - 
szabadkozik csökönyösen a portás -. ha 
nincs igazolványa, nem engedem be. 
Argetoianu tehetetlenül ránéz Ottescu- 

ra, a volt miniszterre és keserü mosollyal 
mondja: 

Mit csináljak barátom. most ezek az 
urak. Nekünk már nincs mit keresnünk 
itt. És elbucsuzott Ottescutól, aki beleült 
gépkocsijába és elrobogott. 

A büffében beszélik a következő mu- 
latságos epizódot: 
Az ekvik frissen megválasztott többsé.- 
gi unja már a hosszas vitákat. Felvesz 
egy kis előleget a napidijára és átmegy 
Szinajára egy kis friss „hegyi levegőre. 

Mielőtt elutazott volna a titkárságnál 
bejegyezte cimét: ... Szinaja, Palace ho- 
tel. 
Éppen a roulette asztalnál ül, amikor 

távirtot kézbesitenek neki. Hogy nyert-e, 
vagy éppen veszitett, arról nem szól a 
rónika. Elég az hozzá, hogy a távirat- 
an csak ennyi állott: „Haladéktalanul 
elentkezzék a kamara elnökségénél. Pop 
Jicio, elnök. * 
A képviselő felugrott az asztaltól és 

kétségbeesve érdeklődött: - „Mikor van 
vonatom". Csak 3 óra mulva indult volna 
a legközelebbi vonat. Autót bérelt és az- 
zal rohant Bukarestbe, egyenesen a ka- 
marába. Cicio Pop még nem volt irodá- 
jában. A képviselő azonnal az elnök la- 
kására hajtatott, izgatottan becsengetett. 
- Itt vagyok elnök ur, ancsoljon. 

Miről van szó kérem sodálkozott 
a képviselőház ősz elnöke. A képviselő 
felmutatta a táviratot. 
- Ja ez? Ezt mindenkinek elküldöt- 

tük, aki vidéken tartózkodott. Na, de nem 
baj, jó, hogy itt van. 

krészére 
, * 

Ha Budapestre jön, szálljon 
meg a dunaparti elsőrangu 
BRISTOL szállodában, 

mert olcsó áron nyujt min 
dent: szép szobát, kitünő 
ellátást és szórakozást, hisz 

ugy a délutáni teánál, mint 
az esti vacsoránál tánc van 

Mindezt (szobát. teljes kitüönő 
ellátással) - a szoba fekvésé- 
től függőleg - már napi 12 

pengőért kaphatja. 

B. L. 4. OLDAL 

tanitó. 80 gazdász 

És a fiatal képviselő zavartan kért be- 
csánatot a kellemetlenkedésért. 

Szokatlanul unaimas volt a kamara mai 
ülése. Unalmukban az egyik kartárssal 
elővettük a képviselők és szenátorok név- 
listáját és érdekes statisztikát állitottunk 
össze, mely szerint foglalkozásuk szerint 
a parlament tagjai igy oszlanak meg: 

260 ügyvéd, 120 tanár, közülük 40 egye- 
temi tanár, 40 középiskolai tanár és 40 

van a parlamentben, 
közülük 10 kisgazda. 50 a lelkészek szá- 
ma, 50-nek nincs megnevezve a foglalko- 
zása, ezek a professzionista politikusok, 
vagy nyugdijasok. Van még 20 orvos, 18 
mérnök, 15 ujságiró, 8 kereskedő, ó ipa- 
ros, 4 költő, 2 kisiparos, 2 közjegyző, 2 
gyógyszerész, 2 marsall, 1 diák. 

Tegnap este 6 órakor toppant be a báz 
folyosójára Junián, a nemzeti paraszt- 
párt fenegyereke. Persze, hogy az ujság- 
irók megrohanták. Junián, ez a népsze- 

külföldre utaznom, mert a kormány 

rü emberke, mint zsarnok Cézár, zárkó- 
zott volt. 
az egyik sarokba Scrutatorral, az Alc- 
verul politikai riporterével. Sugdosódtak, 
sugdosódtak és mára robbant a bomba: 
junián robbantani akar. 

- Ez nem megy igy tovább. Minden 
évben van egy ujabb „Junián-ügy. Ez 
a kis emberke több bajt és kavarodást 
idéz elő, mint az összes disszidensek 
együttvéve. 

* 
Junián mögött, néhány perccel később 

becsoszoag Potarca is, az ő 138 kilójávai. 
Valaki megkérdi, hogy mennyit fogyott 

Marienbadban. 
- 15 kilót, - monadja büszkén, majd 

hozzáfüzi: 
- ÜUgy látom, hogy felesleges uit 

On- 

verziós javaslata hamarább levitte volna 
rólam a 15 kilót... 

- Na és mi lesz? 
Potarca sunyin kacsint és elcsoszog. 

x 
Megkockáztatjuk leirni a folyosó mai 

pletykáit, hátha még véletlenül valóra 
válnak: 
A konverziós törvény megszavazása 

után Vajda lemond, a kormány vezeté- 
sét Maniu veszi át és azt át is szervezi, 
uj emberek kerülnek Voicu Nitescu, 
R. Joanitescu, Gusti helyébe, sőt talán 
Mironescu is távozik. Ujra kombinálják 
Ducáékat... 

Hátszegi Ernő 
mnezam 

Uj nyugdijtörvényt szavazott meg a 
parlament a hadirokkantak részére 

A törvény 1933 ianuár elsejével lép éleibe - Minden 
hadirokkant köteles két éven belül ujraosztályozását kérni 

Brassó, szeptember 23. 
Néhány nappal ezelőtt megemlékezett 

már a Brassói Lapok arról, hogy a hadi- 
rokkantak osztályozásáról és nyugdija- 
zásáról uj törvény készült, amelyet a 
parlament meg is szavazott. Ez a tör- 
vény, a Monitorul Oficial 1932 szeptemn- 
ber 10-iki 212-ik számában jelent meg. 
A törvény szerint 

minden hadirokkant köteles legkésőbb 
2 épen belül ujra osztályozását kérni, 
nyugdiját pedig szabályásan kérpé- 
nyezni. 

Ehhez a kérbénylhez a következő igazoló 
iratok kellenek: 

Allampolgársági bizonyitvány, hadirok- 
kant bizonyitoány, igazoló irat arról, 
hogy semminemü állami, városi vagy köz- 
ségi állást nem foglal el, szegénységi bi- 

N dohányi 
árának 

zonyitvány, minden 18 éven aluli gyerek 
után születési bizonyitoány. A kérvényen 
fel kell tüntetni a pontos lakhelyet és la- 
kás cimet. A felsorolt bizonyitványokat 
minden hivatal köteles a hadirokkantak- 
nak bélyeg- és dijmentesen kiadni, a bé- 
lyegtörvény 48-ik paragrafusának értel- 
mében. 
Az uj nyugdijtörvény egyébként 1933 

január elsején lép életbe, amely épi költ- 
ségpetésben arra egy és fél millió lej van 
előirányozoa, 
Ugy az osztályozások, mint az azok 

után megállapitott illetményeknek pontos 
részleteit már ismertettük a Brassoi La- 
pok szeptember 17-iki számában. 
A brassói csoport titkársága egyébként 
bárkinek szivesen áll rendelkezésére, ugy 
személyes érdeklődésre, mint válaszbé- 
lyeggel ellátott levelekre. 

özsték a tohány 
leszállitását kérik 

Nincs pénz - nem fogy a dobány 
Bukarest, szeptember 23. 

Az erdélyi városok dohánytőzsdései már ré- 
gebben körlevelet kaptak, amelyben felszólit- 
ják ők ogy állandóan kötelesek legalább 
15 ezer értékü árut raktáron tartani, mert 
ellenke etben elvesztik az árusitási enge- 
délyüke A körlevél razziákat is helyez kilá- 
tásba s igy érthető izgalmat és ekeseredést 
váltott ki, különösen a kistőzsdések körében. 
akik képtelenek ilyen horribilis összeget áru- 
ba fektetni. 
A kétségbeesett dohánytőzsdések ügyében 

Hegedüs Nándor magyarpárti képviselő inter- 
veniált a monopol vezérigazgatóságánál, ahol 
a legnagyobb meglepetésre kijelentették, hogy 
a körlevélről nincsen tudomásuk és azt min- 

Akik kétszer balnak meg 

den valószinüség szerint a raktárfőnökök ad- 
ták ki, a Discom társaság befolyása alatt, a 
melynek érdekében áll, hogy raktárkészleteit 
minél gyorsabban csökkentse. 

Éppen ezért a körlevélnek nem 
komoly következményei, annál is inkább, 
mivel az árusitási engedélyeket csak a vezér- 
igazagtóság vonhatja vissza. 

A dohánytőzsdések körében egyébként moz- 
galom indult, amelynek az a célja, hogy a 
monopoltól a dohánynemüek árának leszálli- 
tását követelje, egyrészt, mert ilyen árak 
mellett nem képesek mindenfajta árut raktá- 
ron tartani, másrészt, mert a közönség sem 
tudja megfizetni a mai dohányárakat. 

Az adófizctő által elsikkasztott 
adót még cészer meg kell 
üzetmiók a nagyenyedieknek 

Nagyenyed, szeptember 23 

A nagvenvedi adóhivatalnál nagyvará- 
nyu sikkasztások történtek. amelveket 

most., általános felháborodásra, az adó- 
zókkal akarnak megfizettetni. 

Rosianu adóbeszedő hatalmas összege- 
ket sikkasztott el a rábizott pénzekből. A 
törvényszék több hónapra büntette s azt 
is kimondta az itéletében, hogy az elsik- 
kasztott összegeket. amelveket Rosianun 
nem lehet behaijtani, felettesei fizessék 
meg. A felettesek most összeirták azokat. 
akiknek az adóját a panamista elkezel- 

te s uiból kivetették ráijuk az adót. Hiá- 
ba kérték. könvörögtek az illetők, hiá- 
ba mutatták fel a Rosianu által kiállitott 
nyugtákat. az adóhivatal hajthatatlan 
maradt, foglalást vezettek a szerencsétlen 
adófizetők ellen és kijelentették, hogy 
mindenüket elárverezik, ha nem fizetik 
meg mégegvszer azt, amit már egvszer 
nagynehezen kiizzadtak az adóprés szá- 
mára. 
A városban óriási a felháborodás és az 

adófizetők a pénzügyminiszteriumhoz 
fordulnak védelemért az adóhivatal veze- 
tői ellen. 

De azért később visszavonuit 

uiuevnanii Egy erdélyi többségi dühösen mondja: 

lehetnek 

DR. NANU MUSCEL 
az egyedüli gyóguszer influenza, mig- 

rekvdegzsábak stb ellen. Csaks 
eredeti csomagolásban áru- 
sitják. Minden dobozbanaz 
orvos jelzésével ellá- 

tott 2 kapszula (cs- 
eyában) van. 

Kapható: 

gvóguszertárakban és drogériákban. 
SzF 17171 

elhivás 
Brasssómegye magyar 

választóihoz 
A közigazgatási törvény egyes rendel- 

kezéseit módositó törvényt megszavazta a 

parlament és ez a törvény a Monitoral 
Oficial tegnapi számában megjelent. E 
törvény rendelkezése szerint Brassó tör- 
vényhatósági város annak idején tör- 
vénytiprással feloszlatott tanácsa minden 
valószinüség szerint visszaállittatik a vá- 
ros élére. Ugyanez fog történni a megyei 
tanáccsal is. Azonban a községi tanácsok 
a legközelcebbi időn belül ujra fognak vaá- 
lasztatni. Az uj törvény ugy intézkedik, 
hogy a községi és megyei választók név- 
jegyzékei ez évben kivételesen nem de- 
cember hónapban, hanem szeptember hó 
végéig igazittassanak ki. Az esetleges fel- 
szólamlások pedig október 1-15-ig adha- 

A fentiekre való tekintettel, és különös 
tekintettel arra, hogy az uj törvény vilá- 
os rendelkezése szerint az elrendelendő 

községi és megyei választások kizáróla 
a községek által kiadott községi igazol- 
pányok alapján fognak megejtetni, fel- 
kérjük Brassó és a brassómegvei falvak 
magyar választójgosultjait, a nőket is, 
okvetlenül jelentkezzenek, ha még nem 
volnának felvéve és kérjék a lajstromba 
való felvételüket, akiknek pedig még nin- 
csea meg a községi igazolvánvuk. azok 

okvaetlenül váltsák ki. Az igazolványokért 
eddig nyomdaiköltség cimén szedett 10 
lejt ezentul nem kell lefizetni. mert az 
igazolványt teljesen dijtalan u kötelesek 
az előljáróságok kiadni. 
Brassóban a választói lajstcamok kiiga- 

zitási munkálatait a polgármesteri hiva- 
tal második emeleti 4. számu szobájában 
eszközlik naponta délelőtt 8-12 óra kö- 
zött. Ugyanott és ugyanezen időben vehe- 
tik ki községi igazolványaikat azok a jo- 
gositott férfiak és nők, akik még eddig 
meg nem kapták. A fénykép kötelező. 

Tekintettel arra, hogy a választások 
minden pillanatban urnák elé szólithat- 
nak és igy jogaink mellett egységesen fel 
kell vonulnuk, igyekezzék mindenki fel- 
vétetni magát a választói lajstromba és 
szerezze be mindenki községi igazolvá. 
nyát, hogy, ha a cselekvés órája üt, mun- 
den magyar teljesithesse kötelességét. 

Testvéri üdvözletteli: 

Az Országos M agyar Párt 
Brassói Tagozata 

Sikerünk titka 

minőségében és jutányos 
Í / " 

rejlik ! 

SZÉKEI! 
BUTORGYÁR R. 7. 
BRASSÓ 
BUKARES?T 
MAROSVASÁRHELY 

r 
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Mivez gz a hívatal, amely csak bajt okoz 

Hegyen-völgyön át 
a kompenzációs pénztárig 

Egv kis izelitő abból, hogyan adják ki a devízakorlátozás alá 
eső államokból érkező áruküldeményeket 

: Bukarest, szeptember 25. 
Az utóbbi napok során több mterpel- 

láció hangzott a d 
vizaügyletek megszoritásával és a kom- 
penzációs pénztár müködésével kapcso- 

Mae hogy a legujabb törvény lost, hogy a legujabb törvény intéz- 
kedései folytán a vidéki kérgekadőknek 
továbbra is Bukaresthez kell fordulniok 
és a devizaügyletek lebonyolitása még 
nehézkesebbé válik, a kompenzációs 
pénztár müködése egyik igen fontos té- 
nyezőjét képezi az ország kereskedelmi 
életének. 

A STR. DOAMNEI 9. SZAM. 
A napokban dolgom volt a kompenzá- 

ciós pénztárnál. A Banca Nationala háta 
mögött, a Str. Doamnei 9. szám alatt, ro- 
zoga, egyemeletes épületben müködik ez 
a hivatal. A földszinten szük, előcsarnok- 
nak csufolt helyiségben, száz és száz em- 
ber szorong, tapossa egymást, tolakszik. 
Mint a „jó régi háborus világban a ke- 
nyérjeggyel, sorban várn.k a felek arra, 
kogy valami iktatóféle elé kerüljenek. A 
rendőr alig képes a rand: fennutartani. 
A másik sarokban hossza kényelmetlen 
asztalnál a felek egymás hegvén-hátán 
tötik ki a megkivánt norotatványokat. 
Fiata és toll nincs az aszial n Ismeretlen 
em' ertől kell kölcsöakérni töltőtollat Am 
az ember sokszor arra kényszerii. hogy a 
szomszdos dohánytő sdéb: siessen, ha 
irótallra van szükcége. 

KIFOGYNAK A NYOMfATVÁNYOK 
A bejáratnál a hivatalszolga 5 és 10 

lejért árusitja a nyomtatványoka: Ly 
adott pillanatban kiderül, hogy a Má- 
yarországra szóló nyomtatonnyok 
jk lyenkor órákia megáll az egész 
a uyarátus. 

/égre sikerül a kiállitstt nyomtatvány- 
nyal a szolga által megnevezett irodába 
eljutni. Uj arcok, uj tömeg. Itt már nincs 
rendőr és ezért az erőszakosabbak állan- 
dóan hátraszoritják az udvariaskodókat. 
Éz igy tart félórán keresztül. Megváltoz- 
tatom az udvariaskodásról alkotott fogal- 
mam, könyökömmel utat török magam- 
nak az egyik tisztviselőig és boldogan clé- 
je teszem a kiállitott nyomtatványokat. 

A szomszéd irodába -, vágja el 
brüszk válaszával a lélegzetem. 
- Hova kérem? - A tisztviselő arca 

elberul, szemei, mintha vérben forogná- 
nak, homlokát összeráncolja. Istenem, ez 
most megüt, gondolom magamban és 
megteszem az előkészületeket a védeke- 
zésre. 

Szerencsére a jó ember, meggondolja a 
dolgot, hátat fordit, valami ismerősét üd- 
vözli széles kézszoritással. Majd vissza- 
vonulnak egy kis purparléra .. Az em- 
berek pedig gyülnek, gyülnek, gyülekez- 
nek. Eedélyiek, besszarábiaiak, csernovi- 
ciak, dobrudzsaiak, de különösen sok a 
temesvári.... 
Megkérdem a szomszédomat, hogy mit 

esináljak? Felhuzza a vállát és németül 
válaszol: 

- És azt hiszi tán, hogy én tudom? 

HEGYEN-VOLGYON A 
A KOMPENZAÁCIÓS PÉNZTÁRIG 

Elindulunk ketten és a szomszéd irodát 
keressük. Belépünk egy még kisebb iro- 
dába. Ujra rossz helyen jártunk. Tovább 
megyünk. Sehol egy szolga, akitől feloi- 
lágositást kérhetnénk. Végre utunk egy 

el a parlamentben a de- 

nagy terembe vezet. Sok iróasztal. vaz 
izenöt, sok tisztviselővel. Az egyik a kör 
mét piszkálja, a másik feketézik. A kö- 
zönségnek alig félméter hely van fenn- 
tartva, egy magas pult mögött. Vagy száz 
ember szorong és tapossa egymást ezen a 
félméter széles s vagy 15 méter hosszu he- 
lyen. Két tisztviselő áll a pult előtt a kö- 
zönség „rendelkezésére. , 
,Leirhatatlan az a kinszenvedés, ame- 
lyet el kellett szenvednem, amig rám ke- 
rült a sor. A tisztviselő szegény, már azt 
se tudta, hol áll a feje. Tizen egyszerre 
szóltak hozzá. Átvette a nyomtatványo- 
kat, de közben mással beszélt. Azután ve- 
em is beszélt, de már más íratak voltak 
a kezében. Ez igy ment néhány percif 
mig elveszitettem a türelmem és rákiá 
ttam: 
- Nézze kérem, egyszerre csak egvet 
iézzen. 
Csak ez hiányzott, majdnem a szemem- 

e dobta az iratokat: 
-Ön ne tanitson engem, különben ba 
nem tetszik, menjen panaszra 

PANASZON VOLTAM 
El is mentem panaszra valami igazgató- 

tféléhez. Szétterpeszkedve ült kényelmes 
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karosszékében. Cigaretta a szájában, tö- 
rökkávé az iróasztalán. Fel se nézett, a 
cigarettával a szájában kérdezte: 
- Az ur? (domnu?) És ciőadtam pana- 

szom. 
- Tessék várni, amig rakezuül a sor. 
Türtőztetten magam, látui akartam, 

hogy mi lesz a vége ennek a kálváriának. 
Meghunyászkodva visszament m. Vártam, 
mig ujra rám került a sor. A tisztviselő 
már nem is emlékezett az incidensre. Rá- 
nézett az iratokra és foghelyről csak eny- 
nyit mondott: 
- A karton hiányzik. 
- Mi kérem? 
A karton-nyomtatvány. 
- Mit csináljak, honnan vegyem? 
- A szolgánál. 

ÉS UJRA ELŐLRŐL... 
Ujra lementem a földsziöntre Ujra elől- 

ről kezdődött a kálvária .. Végre a tiszt- 
viselő valamit ráirt, számot adott és: 
- Jöjjön három nap mulva - mon- 

dotta. 
Három nap mulva jelentkeztem. 
Lenn a földszinten év.leklődjék az ered- 

wmény felől. Oda kellett mennem, ahol a 
rendőr tartotta fenn a rendet. Á verej- 
ték csak ugy csurgott rólam, amig az 1ra- 
tokat kiadták. Ujra fel kellet ménni és 
várni, amig rám kerül a sor: 
- Kérem, hiányzik az eredeti számla. 
-Na és ha hiányzik? - kérdeztem. 
- Anélkül nem kap certificatot (a 

melynek alapján a vámnál kiadják a 
külföldről érkező árut) 

Szédültem. És irtam „kedves" ismerő- 
sömnek, aki megkért erre a „csekely szi- 

Némctorszád 

MOST ÉPITSE 
MOST MODERNIZÁLJA 

Ujra várnom kellett a sorra. Rámkerült 
a sor. 
- A számot. Odaadom. A tisztviselő 

keres egy nagy halmazban. Keres és nem 
talál. Egyre idegesebb lesz. Kimerülten for 
dul hozzám: 

AZ IRATOK ELVESZTEK 
- Nem találom az iratokat. 
- Hogy-hogy nem találja? Az nem le- 

het, kérem. - És most már én voltam ide- 
ges. -- Kérem, itt több millióról van szó. 
Az áru hetek óta ott hever a vámnál. Tecs- 
ség tovább keresni. 
Közben égy őra lett. A tisztviselő vette 

a kalapját és ment. A szolga udvariatla- 
nul kitessékelt. Nem maradt más hátra, 
mint irni a „kedves ismerősömnek' és bo- 
csánatot kérni a történtekért. 
És a kedves ismerősöm most perrel fe- 

nyeget. 
Hátszegi Ernő 

da 

törődik nem 
azangol ésíranciaválaszjeguzék- 
kel, Hanem fovább icáuverkezik 

Páris. szeptember 23 
A német fegyverkezési követelések problémája a francia és az angol jegyzék 

átnyujtása után is még mindig izgalomban tartja F ranciaország közvéleményét. 
Az Intransigeant tegnapi számában például Fabry képviselő foglalkozik a német 
problémával és fulmináns cikkben állapitja meg a következőket, természetesen 
Németország rovására: 

A német birodalom megsértette a versaillesi békeszerződés 5-ik szakaszának 
rendelkezéseit, amennyiben ujra megszervezte a birodalmi hadsereg főparancs- 
nokságát, a vezérkart és a hadtápkereteket s ezenkivül nagy néptömegeket ré- 
szesít szabályszerü katonai nevelésben és kiképzésben. A német kormány ezenki- 
vül átszervezte a birodalmi véderőt ugy egységeiben, mint fegyverzetében s ui 
mozgósitási rendszert dolgozott ki. zenkivül azzal is megsértette a versaillesi 
szerződést, hogy gyártani kezdette a megtiltott fegyvereket és harci eszközöket. 

Az edővégrehaitók sohse tudják magukat megkedveltetni 

Egy regáti 
félholtra verte 

Konstanca, szeptember 25 
A napokban a közeli Vatrop faluban is- 

métlődött meg a ma már gvakori eset: a 
falusiak megtámadták a legnépszerütle- 
nebb állami közeget, az adó-végrehaitót. 
Baciu Constantin adóbehajtó és Tichiv 

lon esendőr kiséretében megérkezett a 
faluba, hogy az adóhátrálékokat beszed- 
ije. Délelőtt tizenegykor beállitottak Bila 
Gheorghe házába, hogy a hátrálékok fe- 
jében elárverezzék ingóságait. 

paraszt ellenkezett és segitségért 

a hivatalos kötelesség áldozatait. 

falu népe 
a végrehajtót 
kezdett kiabálni. Pár pillanat alatt fut- 
va érkezett egy csoport falusi, hatalmas 
fütvkösökkel felfegyverkezve. Szó nélkül 
nekiestek a végrehaitónak és a csendőr. 
nek és botokkal és kövekkel addig ver 
ték őket. miz eszméletlenül rogytak össze 
Ekkor érkezett meg Barbu előlrátó. ak 
kimentette a feldühödött falusiak kezébő 

emso- 
kéra előkerült több csendőr is. akik több 
mint tiz falusit letartóztattak. 
A vizsgálat megindult. 

sz 

Sperc nélkül Csikszeredán 
sem lizetik ki a nyugdijat 

Csikszereda, szeptember 23 
Néhány héttel ezelőtt Imets György 

gyergyóalfalusi állami nyugdiias felje- 
lentést tett a pénzügvminiszteriumnál 
Iiescu csikszeredai pénzügyvigazgató el- 
len, akit azzal vádolt. hogv nem 
rendesen a nyugdiiasokat. ; 
Csak protekciósok juthatnak illetmé- 

nyeikhez - mondja a felijelentés és azok. 
akik hailandók nyugdiiuk 10 százalékát 
Iliescu rendelkezésére bocsátani. 
A felielentés alapián most Olteanu 

pénzügyi inspektor vizsgálatot folytat az 
ügyben. Az eddigi vizsgálat folvamán 
megállapitotta. hogy az állam jelenleg 14 
millió leiiel tartozik a csikmegvei álla- 

I mi és hadi nyugdiiasoknak Ebből a hor- 
fizeti, ribilis összegből csak jelentéktelen rész- 

leteket utalvánvoznak. ami mit sem szá- 
mit a falu rengeteg nyugdiiasa között. - 
így történik meg az. hogy a falvakbar 
töméntelen olvan nyugdiias van, aki 8- 
10 hónap óta egy leit sem kapott. A vizs- 
gálat egvelőre folvik. 

RÁDIÓCSÖVEKKEI 
Nagy árleszállitás 
Változatlanul kitünő minőség 
Uj tipusok az összes kapcsolásokhoz 
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yességre. hogy küldje el az eredeti szám- Nagy a nyugtalanságLiverpoolban át. 

-
 

A munkanélküliek meg- 
rohanták az élelmiszer- 

üzleteket 
Liverpool, szeptember 25. 

A munkanélküliek tegnap uijabb tünte- 
tést rendeztek a város főbb utvonalain. 
egrohantak több élelmiszerüzletet, ame- 

lveket teliesen kifosztottak és feldultak. 
A rendőrség nagy készültséggel vonult 
ki és erélves fellépéssel nagynehezen 
szétoszlatta a tömeget. Tizennyole mun- 
kás és hét rendőr maradt sulyas sebesü- 
lésekkel a helvszinen. A tüntető munka- 
nélküliek közül tizenhatot letartóztattak. 
A városban továbbra is nagy nyugtalan- 
ság uralkodik. 

Pálnkafőzésen fogták 
a zetalakat jegyzőt 

Székelyudvarhely, szeptember 23 
Nemrégen helyezték az udvarhelyme- 

gyei Zetelaka községbe jegyzőnek Nanu 
Szilvesztert. Az ui legyző különböző ön- 
kénves intézkedésével felkavarta a köz- 
ség lakóinak nyugalmát. Adóba lefoglal- 
tatta az utolsó falat szalonnát is. Ha ne- 
talán neki nem tetsző ember vezető sze- 
repet kapott a községben. valamilyen 
ürügy alatt letartóztatta és hetekig fogya 
tartotta. Most azonban ráiárt a rud 
Nanu Szilveszterre. Már régóta suttogják 
Zetelakán, hogy a jegyző titokban szesz- 
tőzéssel foglalkozik. 
Az esetről a pénzügvigazgatóság is tu- 

domást szerzett és teznap rajtaütéssze- 
rüen. házkutatást tartott a jegyzőnél. a 
melvnek üstiében iavában főtt a gyü- 
mölcs. seprü és gabona-pálinka. Termé- 
szetesen a ijegyző ur elfelejtette bejelen- 
teni a szeszfőzést a pénzügyigazgatóság- 
nál és igy a taxát sem fizette meg. Ép- 
pen ezért Nanu Szilveszter ellen a pénz- 
ügyigazgatóság ijegyzőkönyve alapján 
meginditották az elfárást. 

biztosi. 
a Irizura 

tartósságát 
iiszortárakban ás drogueriákban. . 1. Dillan Sukarest, Pitar Mes i. 
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A gonosztevők kigyógyitása - 

Pravazzal és operációval 
Szenzációs orvosi feltedezés a büntettek kiirtására 

London, szeptember 23. 
Abból az alkalomból, hogy különösen 

a háboru óta a különböző bunozők egész 
légiója került az igazságszolgáltatás ke- 
zére, nem érdektelen annak a szenzációs- 
nak igérkező orvosi felfedezesnek leköz- 
lése, amely felfedezés a büntetteket, il- 
letőleg a bünözésre alkalmas hajlamokat 
orvosi beavatkozás utján kurtja. 

„..Biztos reményem van arra, hogy en- 
nek az uj orvosi felfedezésnek ] 
kalmazása következtében tiz éven belül 
eltünnek az emberi társadalomból a go- 
nosztevők. A börtönöket mozgószintázak- 
ká fogják majd átalakitani.' Ezt a sokat- 
mondó és a tudomány teljes sulyával alá- 
alapozott kijelentést tette a világhirü an- 
gol orvostudós, professzor dr. 11I. Lomro 
egy legutóbbi angol orvosi gyülésben. Az 
egész angol orvostudományos sajtó mint 
hallatlan felfedezésről számolt be róla és 
most végigjárja a napisajtó hasábjait is. 
Évszázadoknak és évezredeknek meg- 

fejthetetlen talányáról libbentette fel ez- 
által a világhirü angol orvostanár a ti- 
tokzatos leplet. Azt a sokat vitatott kér- 
dést vetette fel ugyanis, hogy miért „szü- 
letik" egyik ember nyugodt vérmérsékle- 
tünek és miért a másik idegesnek? Mi az 
oka annak, - kérdezte a professzor -, 
hogy az egyik ember hátán, amint azt 
köznyelven mondani is szokták, fát lehet 
vágni és majdnem megmoccanás nelkül 
türi az Életnek ostorcsapását, amig a 
másik minden kis neszre, minden kis bán- 
talomra felhorkan és nemcsak, hogy min- 
den erejével védekezik is, hanem még ő 
támad meg másokat és embertársamak 
egyenesen veszedelmet jelent?! Mi az oka 
annak, kutatott tovább a nagy angol pszi- 
chiáter, hogy az olyan nagy harckeverők, 
mint egy Nagy Sándor, vagy Napoleon, 
akinek agyában folyton-folyvást a mások 
megtámadásának, a mások leigázásának 
fanatikus rögeszméje él, akik abban lelik 
gyönyörüségüket, ha a harctereknek le- 
gyilkolt tiz- és tizezreit látják és akik 
csak a gőzölgő vérfolyamok „dicsőséges 
győzelmeiben elégülnek ki, rendszerint 
testileg satnya, beteg, epileptikus embe- 
rek voltak? 
Loww tudományos vizsgálatai során 

eljutott egy szintén világhirü, de kortár- 
saitól lekicsinylett és kigunyolt orvostu- 
dóshoz, az ugynevezett frenológia (kopo- 
nyatan) megalapitójához: Gallhoz, a hal- 

hatatlan Goethe egyik legmeghittebb ba- 
rátjához, akivel együtt rajzolta és szer- 
kesztette Goethe azokat a szenzációs ko- 

ponyarajzokat, amelyekből Gall minden 
Esetben megkisérelte kiolvasni azt, hogy 

ez az ember szelid, a másik meg vérmes, 
a harmadik talán betörésekre, vagy ép- 

pen gyilkosságokra hajlamos. Persze, 
jall-nak kortársai a szemébe nevettek és 
ha nem állt volna mellé a már akkor vi- 
lághirü Goethe, talán börtönbe is vetették 
volne. Igy azonban azzal is megelégedett 
a hivatalos tudomány, hogy kiüldözték 
hazájából és otthagyva egy egész élet- 
ek tudományos munkálkodását, el kel- 
tt hagynia otthonát és Franciaországban 
elfeledve halt meg. És most egyszerre 
csak dicsőségesen feltámad Lororo pro- 
fesszor tudományos irásaiban, miután már 
egy másik világzseni, a nagy Lombroso 

tanár megmondotta, hogy „a gonosztevők 

igen gyakran panaszkodnak teljesitőképességük hanyatlása miatt. (Sexuá- 

Hs neuraszténia, impotencia.) A diagnozis majdnem mindig ugyanaz: a 

belső kiválasztást szolgáló mirigyek működésének csökkenése vagy tel- 
jes megszünése lássa el testét az életmüködéshez annyira fontos Lestis- 
és Hypohophysis-hormonokkal, amelyek a „Titus-Paglen" nevü szerben 
először biztosított, standardizált formában találhatók. „Titus-Perlen" a 
tudomány által elismert, ártalmatlan, összetett készitmény, amely tekin- 
tetbe veszi a gyógyszerek általi potenciafokozás összes lehetőségeit. Ez 
a győgyszer dr. Magnus Hirschfeld egészségügyi tanácsos, az ismert 
zexualtudós évtizedes kutatásának eredmécye. A „Titus-Perlen" nevü 
szert a berlini sexualtudományos intézet állandó felügyelete alatt gyárt- 

ják. 
Világosittassa fel magát az emberi szervezet különböző szerveinek 

hatásáról és feladatáról a írancia, vagy német nyelvü tudományos érte 
kezlet által, amelyet mindenkinek kivánságára dijtalanul küld a 

.Titus"-gyár vezérképviselete, Cernáuti, Casuta Postale 4 A 

Titus-Perlen" kaphatók gyógyszertárakban, 100 db. doboz ára 460 lei 

Brassót ler.: 

állandó al- 

nem a börtönbe, hanem kórházakba való 
szerencsétlen betegek". Mert Gall ugyan- 
azt találta, mint most Loww tanár. Ő is 
azt állitotta, hogy bizonyos testi hibák 
azok, amik az egyik emberből „született 
gonosztevőt" csinálnak, amiről legkevésbé 
lehet éppen az, akit ezzel a szerencsét- 
lenséggel pert meg a Sors. Már Gall is 
megmutatta és kirajzolta a koponyacson- 
ton azokat a „dudorokat, amelyekből 
meg lehet ismerni, hogy egy gonosztevő 
áll-e előttünk? A Lombroso által később 
világhirüvé lett „gonosztevő tipus -ra a 
Gall-féle fejalkatból lehetett következtet- 
ni. És most Loww tanár egy lépéssel to- 
vább ment: fudományos pizsgálódásai 
rávezették arra, hogy a gonosztevő ellen 
nem a törvény paragrafusai, hanem az 
orovos fecskendője védheti csak meg a leg- 
hatásosabban az emberiséget, mert min- 
den ugynevezett lelki eltévelyedésnek az 
ckát meglelte a test egyik eddig meglehe- 
tősen figyelmen kivül hagyott kis szer- 
vének: a pajzsmirigynek beteges elvái- 
tozásában. Szenzációs megállapitása az, 
hogy mindazoknál az embereknél, akik- 
nek pajzsmirigye vagy visszamaradt fej- 
jődés közben, vagy éppen ellenkezőleg, a 
rendesnél tulnagyobbra nőtt meg, szelle- 
mi zavarok mutatkoznak, amelyek 40- 
nosztettek elkövetésére ösztönzik őket. 
Igy azoknál, akik gyilkolnak, a pajzs- 
mirigy tulságos megnagyobbodását lehe- 
tett kinutatai. mig ezekkel ellentétben a 
kleptomániákusoknál, a megrögzött tol- 
vajoknál, szélhámosoknál azt találta, 

z 

1 

l 

hogy a pajzsmirigy renaettenül nött, feJ- 
lédése közben elcsavarodott. s amikor 

Loww tanár már egész Anglia és Ame- 
rika idevágó statisztikáinak birtokában 
volt és tudományos észleléseit minden 
irányban megalapozta, határozta el ma- 
gát, hogy a pajzsmirigy rendellenes meg- 
agyobbodásából vagy eltorzulásából 
eredő „betegség'-en a sebész késével fog 
segiteni, vagyis a gonosztetteket az orvosi 
tudomány fegyvereipel fjogja visszaadni 
a társadalomból. 
Az eredmény, amint Loww professzor 

szóról-szóra irja, egyenesen csodálatos 
volt: az operációt követő második, har- 
madik hét után a „gonosztepők' egész 
lelki berendezése mintha kicserélődött 
polna. Amig azelőtt állandóan ingerültek, 
veszekedő természetüek voltak, a mütét 
után, egyszerte csak megszelidültek. 
De Loww tanár a gyilkosokon kivül 

azokat a szerencsétleneket is meg tudja 
gyógyitani, akik a lejtőn még nem jutot- 
(ak el a legvégső fokig: a pajzsmirigy 
elferdülését egy néhány befecskendezés- 
sel normális állapotba hozza és ezzel a 
csodával határos módon kioperálta az 
emberiség testéből azt a kelevényt, amely 
évezredek óta pusztitja a kulturtársa- 
dalmat. 
A birák, 

vérző szivvel mondanak itéletet egy „el- 
tévelyedett" embertársuk felett, bizonyá- 
ra boldogan lélegzenek fel Loww tanár 
halhatatlan felfedezése hallatára, aki ki- 
vette kezükből a sokszor igazán sulyos 
pallósjogot és az orvostudomány meg- 
szentelt csarnokait tárja ki az emberiség 
legszerencsétlenebbjei: a pvasbilincsekben 
sinylődő beteg-bünözők felé. 

z a szép álomkép természetesen csak 
akkor valósulhatna meg, ha a további 
kutatások igazolnák Loww tanár megál- 
lapitásait, amit az emberiség érdekeben 
csak óhajtani kell. dr. M.V. 

Argetoianu perbelogását határozták 
el a jasi Marmorosch Blank betétesei 

Jasi, szeptember 23. 

A Banca Marmorosch hetétsai körében 
ország-zerte elkeseredett hangulat ural- 
kodik. A felelősségrevonás kérdésében 
azonban a jasi betétese mentek a leg- 
messzébb. 
A jasi betétesek tegnapi gyülésükön 

élesen kutizálték a benk ál történteket. 
majd föbb felszólaló acsa 1kő 
figyelmet, hogy az államhatalom szem- 
melláthatólag óriási „jóindulatot' muta- 
tott a Marmorosch bankkal szemben. Nem 
élt szankciókkal és nem vizsgálta meg az 
intézet vezetőinek terhére irf visszaélése- 
ket, amelyeket pedig a parlamentben is 
többször emlegettek. 
A gyülés többek között olyan határo- 

zati javaslatot fogadott el, amely szerini 
kérni fogják Argetoianu polt pénzügymi- 
niszter perbefogását. Argetoianu igazga- 
tója volt a banknak, aláirásával fedezett 
minden ügyletet, azonfelül 1931 decembe- 
rében egy interpelláció kapcsán a parla- 
mentben kijelentette, hogy meggyőződése 
szerint az állam segitségével a betétek- 
nek legalább nagyrészét sikerül majd 
megmenteni. 
A gyülés végül táviratilag kérte Vajda 

miniszterelnöktől a szenátusban beter- 
jesztett törvényjavaslat visszavonását, a 
mely szerint a már jóváhagyott kényszer- 

A rUS PERLEN ha 
á mitejtésének erafikat ábrája 

Megrendelő szelvény. 
Repr. Gen. Titus ! 

Cernáuti 5, Casuta Postalá 44. 
Sziveskedjenek küldeni - egy dijtalan tudo- 

mányos értekezletet (diszkréten) - egy 100 
dbos dobozt, 460 lejes utánvéttel - egy pró 
bacsomagolást 20.- lejért - (bélyegekben a 
portókiadásokral) A megnemfelelő áthuzandó 
Név .............. 
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egyezségben levő részvénytársasági ban- 
kok - tehát a Banca Marmorosch is - 
visszavonhatják a kényszeregyezséget, ha 
kötelezik magukat, hogy öt év mulva 40 
százalékos kvótával kifizenk a betéteket. 

akik maguk is legtöbbször 

relmenfett a bírösüg 
két aradi bankigazgatót 
a csalás vádja alól 

Arad, szeptember 23. 

A Marmorosch bank egyik itteni betétese 
birói uton kisérelte meg követelését érvényesi- 

teni, de eredmény nélkül. Várnai László aradi 
magánzó csalás cimén tett feljelentést a bank 
két igazgatoja, Haralamb Hermann és László 
Dezső ellen, azzal az indokolással, hogy a 

mult év október tizenegyedikén még felvettek 
tőle egy 30.000 lejes betétet, noha ugyanazon 
hónap huszonegyedikén a bank már fizetés- 
képtelenséget jelentett. 
A tegnap megtartott tárgyaláson a két igaz- 

gató kifejtette, hogy központjuk nem értesi- 
tette őket arról, hogy mi készül. Mikor Várnai 
betétét átvették, ők maguk is éppoly kevéssé 
sejtették, hogy milyen szomoru fordulat kö- 
vetkezik, mint a betétes. A biróság helytálló- 
nak találta ezt az érvelést és a két igazgatót 
felmentette a vád alól. 

A háboruban szerzett 
belegsége öllfe meg 
Tompa Antal!t 

Torda, szeptember 23. 

Az elmult hét végén Tordán tragikus 
körülmények között eluanyt Tompa An- 
tal kerámiai gyáros. Egy fején lévő zeir- 
daganatot operáltatott meg, melyből vér- 
mérgezés származott. A fertőzés: az or- 
vcsok megállapitása szerint egy, a hábo- 
ruban szerzett bőrbetegség bacillusa okoz- 
ta, amely az operáció folytán keletkezett 
nyilt sebbe jutott be és azon keresztül a 
különben teljesen ép és egészséges szer- 
vezetü Tompa Antalt megölte. Az orvo- 
sok mindent megpróbáltak a beteg meg- 
mentésére, de már nem voltak képesek a 
fertőzés terjedését megakadályozni. 
Tompa Antal halála érzékeny vesztesé- 

get jelent nemcsak a város társadalma 
számára, amelyben élt és müködött s 
amelynek egy közbecsült, értékes tagja 
volt, hanem az erdélyi ipari életre is. 
Tompa Antal ugyanis egy elsőrangu 
szakember volt, aki állandóan a kerámiai 
ipar fejlesztésén, előbbrevitelén dolgo- 
zott, amit felsőbb helyen is elismertek az- 
zal, hogy Tompát számtalan kitüntetés- 
ben részesitették. 

Átmeneti kabát 
Téli kabát 

Férfi és női ruha 

olyan 

l-a 

" 

Gyári lerakat! 

HILLNTLAN OLcSÓK BZ ÁRAK, 
hogy mindenki vásárohat 

SZöVETMARADÉK 
I-a átmeneti- és télikabátszövetek, tiszta gyapjuból 

Lei 270, 320, 370, 420, 470 
I-a I-a hibátlan CREP DE CHINE Lei 90 

, CREP DE CHINE Lei 80 

szöVET- És SELYEMÁRUHÁZ 
BRASSÓ, N-son 22. Sz. 
TELEFON : 128. 
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ENGEDMÉNNYEL! 

Eredeti gyári árak! 
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Szinek 

Székelyudvarhely kest 
sSzékelyudvarhely, szeptember 23. 

Az ősz aranyfürdőjében ring a város. 
- Na nézzen fel Markos ur, két hete 

nincs egy fia felhő sem az égen. 
Markos ur legyint, bevakar a nadrág- 

zsebébe: 
- Van az én fejem felett éppen elég, 

csak az istennyila hiányzik. ; 
égis - igy a lirai - jobb ugy-e, 

ba neni eek. L 
- Mondja már, mi haszna van magá- 

nak abból? - és Markos ur konokul és 
söteten nézi a földet.... 
Elegáns autó tülköl, kukoricával meg- 

rakott, nyikorgó szekér tér ki előle Pári- 
si, legalabb is bukaresti elegáncia a ki- 
rakat előtt, mellette egy koldus vonit a 
nyomortól. Kifestett, kitömött vállu jam- 
pecek és ringó, kacagó száju székely leá- 
nyok. Bach zokog ki az egyik ablakon 
és lent az utcán bőgve megy haza az te- 
héncsorda. Bizakodó haldoklók és két- 
ségbeesett potrohok. Horgászó „vivőr" és 
szomoru elegáncia. Na menjen, menjen ma- 
holnap mi is koldulunk és háromszázezer 
lej ára sorsjegy, melyből egy sem nyert.. 

Általában - mint mindenütt - itt sem 
lehet eligazodni. 
Hanem azért az ember ugy ritkáu kö- 

rülnéz. 

KERESZTET RENOVÁLÓ 
SOFFőRöok 

A főutcán van az autó-stand, mellette 
áll egy három méteres vas kereszt a 
Megfeszitettel. A mult napok egyikén két 
létra volt nekitámasztva a keresztnek, 
rajta két nekigyürkőzött soffőr, a kereszt 
tövében zsibongó tömeg. 
Aztán egy ur megmagyarázza: 
- Kérem, a soffőrök festik a keresz- 

tet. Nézze, ott jobbról, amelyik oly buz- 
ón „aranyoz', egyszer ugy vágott po- 
on egy vásárost, hogy a kórházban tért 
magához. Másikkal a multkor nem birt 
négy rendőr és most festik a keresztet. 
Nem érdekes? 

Bizony, renoválnak és meg kell állni 
egy pillanatra ebben az észnelküli ro- 
hanásban, az udvarhelyi seffőrök mel- 
lett. Valami olyan jó meleget érez az em- 
ber, ahogy ezek a fiuk dolgoznak. Három 
fest, kettő szemetet hord, mások a szét- 
málló alapköveket huzzák össze, tesznek- 
vesznek, lestéket kevernek, virágokat ül- 
tetnek a spontán érzés friss lendületével 

az önként vállalt alkotás pirositó lá- 
zával. .. 

A balfelőli lekiált: „Halló, nincs 
bronzunk", erre megint összetesznek öt- 
öt lejt és egyik már szalad is bronzért. 
Me szólitok 

eszükbe. 
- Kérem szépen, már ugy nézett ki, 

hogy nem birtuk látni. Aztán Bokor 
mondta és összetettünk. Benne van egy 
hatszáz lejünkbe, de tessék most meg- 
nézni... Csak az bosszant, hogy minden- 
ki azt kérdi, hogy miért csináljuk. Hát 
azért kérem, mert a soffőrök nem csak 
verekedni tudnak. Nem azért mondom, 
de hatszáz lejért mi „piát' adnának 
és egy kőrózsa palántát óvatosan be- 
nyom a földbe. 
Nem nagyzási mánia, ha azt mondom, 

hogy az udvarhelyi soffőrök példát mu- 
tattak. Lausanne, Hága, Genf, Stresa, 
mind nulla. Pár millió renováló kéz és 
megvan mentve a világ. 

UDVARHELY MÁSIK KE.- 
REÉSZTJE: Az Új PÉNZ- 
UGYIGAZGATÓ 

G. Jonescunak hivják és nincs három 
méter magas, de kereszt. 
Nemigen mozdul meg iróasztala mel- 

lől, de szelleme mindenütt ott van Ó, 
ez a szellem! Mely ugy gondolja, hogy 
az udvarhelyi adófizetők bankókkal ki- 
tömött szalmazsákon várják a minden- 
napi boldog virradatot, éppen csak hogy 
nem akarnak fizetni. Pénzügyigazgató 

ur, ahhoz, hogy az adók befolyjanak, a 
könyörtelenség, meg rideg elzárkózott- 
ság, meg kegyetlen paragrafusra muta- 
tás kell, hanem - pénz. Igy, ahogy mon- 
dom: pénz. Hihetetlen mi? Aztán egy 
kis türelem, egy kis megértés, egy kis 
sziv, belátás - sőt belelátás -, hogy 
abban a szalmazsákban nem csak pénz 
lehet, hanem szalma is. És talán régi, 
pállott, elporosodott szalma, melynek fel- 
rissitésére nincs husz lej, mert oda kell 
tenni adóba. fudjuk, hogy az adót fizet- 

ni kell és senki sem fantáziál itt arról, 
hogy kegyed ölébe véve az adófizető fe- 

Hasznos tudni, 
hogy Scőmidi5auer 
termé- 
szetes' Igmaándi 
keserüvize s gyomor és bélbetegek 
ppárailan gyóguvize. 

Ultasitás minden palackhoz mellékelve ! 
Kapható mindenütt: 

zaz 

egyet, hogy hogyan jutott 

Holívágánura intott a 
vasutasok nyuádij-vonata 

kelyudvaihelyi járásbiróságvál. 

Mosolyok 
jét azt mondja: „Neked olyan bánatos 
ék szemed van polgártárs, hogy törlöm 

az adód hatvan százalékát, a többit pe- 
dig fizesd ugy, ahogy tudod, fékomad- 
ta..., nem, nem erről van szó, csak ar- 
ról, hogy mikor lehuzogatják a ruhács- 
kánkat, cipőcskénket, bőröcskénket, leg- 
alább érzéstelenitsenekk. De nem ugy, 
hogy fejbeütnek, hanem a megértés, bDe- 
látás, együttérzés narkotikumával. Ili- 
szen a végeredmény ugy is egy, mégis a 
formák összesége teszi azt, hogy: husza- 
dik század, felvilágosodás kora, indivi- 
duum, kettőér' turó satöbbii 
Egyebekben, mint hirlik, a székelyud- 

varhelyi adófizetők a kormánynál lépé- 
seket szándékoznak tenni G. Jonescu 
idegzavarai ellensulyozására. Repeanu 
volt pénzügyigazgatónak pedig ez uton 
izenik: Gyere pissza, minden meg pan 
bocsátoal. 

A BANCA NATIONALA U) 
ÉPÜLETE, MELYN NEM 
POLGOZOTT EGYHILEN 
SARHELYI IPAROS 

A főutcán van persze és szép stilusos 
épület persze. melettel, balkoncokkal, 
széles ablakokkal - kilátassa! a pénz- 
ügyi eménytelenség téres mezőire - sa- 
ját vizvezetékkel, oszlopokkal, szoba- 

testésse, mázolassal, vasmunkaval, KO- 
munkával, betonmunkával, de - egyet- 
len egy udovarhelyi szakmunkással sem. 
Az épület belekerült cirka öt millióba, 
ezt mind regáti mérnökök, száltitók, vál- 
lalkozók, munkások vitték el. Udvarhe- 
lvi szakmunkás egy fityinget sem ka- 
pott ebből a tekintélyes összegből. Mi- 
nek is. Azoknak jó ez a tartalmas őszi 
levegő is és örüljenek, hogy van egy 
bankjuk, hova behordhatják a pénzüket. 
Ilyenkor esetleg egyet ihatnak a vizve- 
zetékből. Ihatnak jó hideg vizet. Nincs 
kizárva, hogy annyit ihatnak majd 
egy, a kisebbségi adófizetők vedelmét 
célzó kormányrendelet alapján - a 
mennyi csak beléjük fér. 
Hát ez az ugynevezeté 

nálunk. 
Aztán van két szolga a bankban. Min- 

den tisztviselőre esik egy szolga. Rend- 
ben van, végeredményben reprezentativ 
intézmény is. Az egyik szolgának kisebb 
bajusza van, a másiknak valamivel na- 
gyobb. A nagyobbnak van havi hét, a 
másiknak havi öt. Ezerben. Természete- 
sen amelyiknek öt van, annak kisebb is 
a bajusza. És persze: lakás, iütés. vilá- 
gitás. Esküszöm, nem irigylem. Csak 
eppen mondom, hogy ismerek itt egy 
urat, aki husz évig nyomta az iskolák 
vadjait polt egy vürüje, melyet holmi 
nüntetéses vizsgákért kapott, van két- 

féle doktorátusa, irt egy könvvet és teg- 
nap azt mondta, hogy ha delutá: nem 
fog hala, nem lesz mit vacsorázniok 
különben jóállásu tisztviselő. 

Peisze, - bajusza nincsen. 

iparpártolás 

Kétszázhuszonegy millió 
Tudniillik ennyi adósságot jelentettek 

be a rverzióval kapcsolatban a szé- 
il. Az ck- 

láadiuái lehet szintén ennyi, a székely- 
kereszturinál éppen a duplája. A megye 
mezőgazdasági adóssága enct tehát kere- 
ken egymilliárd lej. Számokkal hirtelen 
nem is tudom leirni. Ehuez ha hozzá- 
vesszük az ipari, kereskedelnn és pri- 
vát adóssogokat, kijön ugy kétkét és 
félmilliárd lej. 

2.500.000.000111 
Mire ment el ez az irtó pénz? Hogy 

nincs az egész megye parkuczva. gum- 
miutakkal behálózva, kórházakkal, agg- 
menházakkal telerakva? Hogy nincs lé- 

gijárat, hogy nem futnak luxusvonatok 
és hogy nem folyik a Küküllőben fel- 
váltva méz és tej? Hogy nem egy nagy 
mosoly, egy derüs kacagás az egész me- 
gye? Miért, hogy reggel a faleveleken 
még a harmatcsepp helyett is drága em- 
beri könny ragyog? . 

Itt valami nincsen rendjén. Nem is hi- 
szem az egész dolgot. 
Ebből az összegből csak 24.315 lej 37 

banit fogadok el. 
Ennyi tudniillik az én adósságom. 
Követelem az általános, titkos szemé- 

lyenkénti konverziót! 
Különben: nem is követelem. 

Tomcsa Sándor 
zazama mzaenoaozmemon 

Hegedüs képviselő ismétf szóválelle a nyugdij- 
pénziár igazgalója előfit a nyugdijasok 

szomoru 

Bukarest, szeptember 23. 

Az ország minden részéről beérkező 
panaszok arra késztették Hegedüs Nán- 
dor kamarai képviselőt, hogy keresse fel 
a központi nyugdijpénztár vezetőjét, Pra- 
porgescu vezérigazgatót a panaszok tisz- 
tázására. 
Tárgyalásai során derült ki, hogy va- 

6Gelyszetéi 

lóban volt egy olyan bizalmas rendelet 
arra, hogy az elhunyt nyugdijasok nyug- 
diját sem utalják ki temetkezési segély 
cimén. Csak augusztus elsejétől kezdve 
tehetnek ismét kivételt a pénzügyigazga- 
tóságok, de azt is csak akkor, ha van 
pénzük. Nyugdijasnak tehát nem taná- 
csos meghalni sem, mert családja még el- 
temettetni sem tudja. 

A telekezeti tanitók nyusdijüte 
Sulyos helyzet elé kerültek a felekezeti 

tanitók is, akiket addig, amig Boila 
Romulusz dr. volt a nyugdijpénztár el- 
nöke, az 1873-ben hozott és az 1891-ben 
módositott magyar törvény alapján he- 
lyeztek nyugdijba. De Argetoianuék alatt 
az ilyen nyugdijkérvényeket egyszerüen 
félrelökték s ha most ujra elő is ásták 
azokat, nincs köszönet abban. 
A kérések teljesitésénél az 1875. évi tör- 

vényt és az 1891. évi módositást veszi 
ugyan alapul, de annak összes szakaszait 
alkalmazza, amivel szinte lehetetlenné te- 
szi, hogy a felekezeti tanitók nyugdijhoz 
jussanak. 
A most előráncigált magyar törvény 

szerint ugyanis három esetben kérheti 
nyugdijaztatását a felekezeti tanitó: 

1. Legalább 42 éven át volt a központi 
nyugdijpénztár tagja, megszakitás nél- 

2. A törvényben előirt bizottság álla- 
pitja meg betegségégét, vagy munkakép- 
telenségét. 

3. Betöltötte a hatvanötödik eletévét. 

A három feltétel közül kettő teljesithe- 
tellep. A központi nyugdijpénztár az 
impériumváltozással megszünt, a bizett- 
ság pedig nincs meg, jóllehet a kormány 

feléllithatná. A harmadik pontot illetőleg 
a legtöbb tanitó nem is várta meg a 65-ik 
év betöltését és hamarabb kérte nyugdi- 
jaztatását. Addig pedig nyegdíjat nem 
aphatnak a középkori és barbár szeille- 
mü nyugdijtörvény rendelkezései miatt. 

VAKVÁGAÁNYON A VASUTASOK 
NYUGDIJVONATA 

Mindezeket a rendkivül sulyos sérelme- 
ket Hegedüs Nándor szóvátette Mirto 
közlekedésügyi miniszter előtt, akinek 
különösen az elbocsátott magyar vasuta- 
sok ügyének revizióját sürgette. 
Mirto miniszter elismerte, hogy az el- 
bocsátások jogtalanok voltak, de a 
nyugdijaztatás iránti kérvények eluta- 
sitása a miniszter szerint jogos p01t. 
Arra a kérdésre, hogy ebben a pisszás 
helyzetben mihez fogjanak a pasutasok, 
Mirto miniszter kijelentette, hogy ezt 
maga sem tudja, 

ellenben megigérte, hogy a parlament be- 
rekesztése után tanulmányozni fogja a 
jogtalanul elbocsátott magyar vasutasok 
nyugdijügyét. 
Addig pedig a kijárók tovább foszto- 
athatják és félrevezethetik a reményte- 

lenségükben ide-oda kapkodó vasutaso- 
at. 

BEREIVÁS PASZTILLI a legmakacsahh felfá 

Félrevezetik Önt " 
ha „OLLA he- 
lvett silány után- 
zatokat ajánla- p 
nak. - Utasitsa 
vissza s ragasz 
kodjék az eredeti oozta 

Amikor a tót - nem megy... 

Tüntetően távolmaradtak 

a tótok a cseh szokol- 
ünnepről 

Prága, szeptember 23 

A hivatalos körök s a cseh közvélemény 

kinos megdöbbenéssel volt kénytelen tu- 

domásul venni., hogy a tótok tüntető mó- 

don távol maradtak a cseh „szokol" nem- 
zeti mozgalom megalapitóiának, Tyrs- 

nek. emlékünnepségeitől. 

Ugyanakkor, amikor a csehek nagy 

pompával leleplezték a nemzeti hős 
szobrát, - amelyet, mint megirtuk, a le- 

döntött Mária Terézia szobor anyagából 

készitettek el. - a tótság Homonnán 

Hlinka vezetésével tót zászlószentelést 

rendezett, amelyre óriási számban vo- 
nultak fel. Ilyen jó viszony uralkodik a 
csehek és az általuk „Melszabaditott" tó- 

tok között. 

A börtönből, 
ahol pénzhamisitásért 
ült, visszatért ismét 
a pézhamisitáshoz 

Lugos. szeptember 23 

Az utóbbi hetek folvamán a lugosi he- 
ti piacokon feltünést keltő mértékben 
megszaporodott a hamispénz forgalma. A 
hatóságok nyomozást inditottak, amely 
csakhamar szenzációs felfedezéshez iut- 
tatta a rendőrséget A nyomozás szálai a 
Lugossal határos Szapárvfalva községbe 
vezettek s megállapitották, hogv innen 
árasztiák el hamis pénzzel a lugosi heti- 
vásárokat. A nyomozó hatóságok gvyanu- 
ia Bátori Dániel 27 éves földmivesre irá- 
nyui. aki csak pár héttel ezelőtt szaba- 
dult ki a lugos: fagházból. ahol pénzha- 
misitásért hosszabb büntetését töltötte. A 
gyanuba vetv eml ernél házkutatást tar- 
tottak és Bátori lakásán nemcsak a ha- 
mispénz gvártására szolgáló gépeket. ha- 
nem nagymennviséguü hamis 2, 5 és 10 le- 
jeseket is faláltak. amelvek csak forga- 
lombahozatalra várlak. A rendőrség Bá- 
torit uiból átadta a lugosi ügvészségnek, 
cinkostársainak kinvomozása érdekében 
pedig nagy eréllvyel dolgozik tovább. 

Kevesebb az idén 
a szöllőtermés, drágább 

a meust 

Bukarest, szeptember 23. 

A szüret az ország majdnem minden ré- 
szén még késik. A termés mintegy 25 
százalékkal gyengébb lesz a tavalyinál. 
A kései szüret miatt a borüzlet sem in- 
dult még meg. Ujborban alig történt kö- 
tés, legfelyebb egy-két tétel 6-7 lejes 
áron. Az óbor-árak tartják magukat az 
eddigi nivón, mert, legalább is a regát- 
ban, alig vannak tavalyi készletek. A 
regáti Dealul-Mare vidékén például 12-- 
13 lej. Drágásani és Odobesti mellett 
8.50-10 lej az óbor ára., 

Ideiglenesen lelvették 
a munkát a sztírájkoló 

aninai bányászok 

Temesvár, szeptember 23 

Az Aninán sztráikoló ezerötszáz mun- 
kással a temesvári munkaügvi inspektor 
folvtatta a békéltetési tárgvalásokat. A' 
munkások feltárták előtte helvzetüket és 
kiiéelentették, hogy nem tudiák elfogadni 
a gyárvezetőség által tervezett ujabb 30 
százalékos bércsökkenést. Az inspektor 
megigérte. hogy a további tárgvalások s0- 
rán maga is a munkások érdekeit fogija 
védeni. mire a munkásság. amelv min- 
den segélvforrás nélkül áll. ideiglenesen 
felvette a munkát addig. amig a köz- 
vetitő tárgvalások véget nem érnek. 

ástis elmulasztia 
EL zotDa 



A háromezeréves borsólőzelék 

Nem tréfa ez, bármilyen tréfásan hang- 
zik. Angol lapokban olvashatjuk, hogy 
azokból a borsószemekből, amelyeket Tu- 
tankamen sirboltjában találtak, néhány 
szemet magávat pitt egy dán mérnök 
Spédországba, itt egy kertész elvetette, a 
háromezeréves borsószemek kikeltek, gyö- 
nyörü oirágot hajtottak és dusan terinet- 
tek is. A termési azután ismét elvetették 
és aki az egyiptomi fáráói mumiája mellé 
áromezer épbel ezelőtt eltemetett borsó- 

szemeknek ezekből az „unokáiból' főzte 
meg ebédrevaló főzelékjét, azzal az iz- 
gató tudattal fogyaszthatta el, hogy bor- 
sócsuszpájs helyett. oilágtörténelmet 
eszik. Ebben az utóbbi megállapitásban 
mindenesetre van egy kis tulzás, de ha 
raeggondoljuk, micsoda hihetetlen élet- 
energiát süritett össze a természet egyet- 
len borsószembe, akkor ez a tréfás tulzás 
egyszeriben csodálatos igazsággá változik. 

ert gondoljuk csak el, ha ugyan bele 
nem szédülünk ebbe a gondolatba is, akár 
a csillagos ég szemléletebe, gondojuk csak 
el, hogy amikor ezeket a borsószemeket 
a füdőbajos fiatal fáráó hoitteste mellé 
temették, még hatalma tetőpontján állt a 
római birodalom és Krisztüs születésétől 
még több mint egy ezredép választotta el 
a pvilágot! Ha meggondoljuk, hogy azóta 
rombadőltek voilágbirodalmak: istenek 
multak el; világhóditó utjára indult a 

tulajdonképpeni egész történelme csak 
azóta játszódik le az Idő szinpadán: ha 
meggondoljuk, mi minden mult el azóta 
nyomtalanul a világon, tengerek szárad- 
tak ki, hegyek omlottak össze, városokat 
és országokat söpört el a mutandóság sze- 
le, emberfajták hanyatlottak alá mind- 
örökre.., de ezekben a borsószemekben 
még mindig megmaradt a termő élet, a 
szunnyadó őserő, a folytatódás örök csi- 
rája, akkor ujra és ujra le kell borulnunb 
Isten felfoghatatlan nagysága előtt, amely 
az örök élelet néha egy borsószemben 
mutatja meg az embereknek. Ó, nem... ez 
a háromezeréves borsófőzelék nem tréfa, 
hanem mélyeéges páldázat. Peldázata an- 
nak, hogy minden mulandó e földön. csak 
az Élet örök és mulhatatlan, az élet, a 
mely halálon, enyészeten siui homályon 
álfal is megtalálja utját a fényre és a 
melynek oirulását, gyümölcsét, herbadá- 
sát és pusztulását, a maga pégtelen fo- 
lyamatosságában ugy hiojuk: Örökkéva- 
lóságt. 

(-y) 

Tovább élünk... 

A legujabb angol közegészségügyi sta- 
tisztika megállapitja, hogy az angolok át- 
lagos életkora nagy emelkedési mutat. 
Anglia mai nemzedékének átlagos életko- 
ra: férfiaknál 65, nőknél 60 ép, mig ép- 
tizedekkel ezelőtt ez az átlagos életkor 
mindössze 40-45 között mozgott. Az élet- 
kor ilyen átlagos emelkedése azonban 
nemcsak Anglia népénél mutatkozik, ha- 
nem minden civilizált népnél a oilágon. 
- hiába nyögik az emberek a világhábo- 
ru évtizedes köpvetkezményeit, hiába gaz- 
dnsági válság, öngyilkossági jároány, uj 
s régi gyógyithatatlan betegségek, a sta- 
likai keresztmetszet azt mutatja, hogy 

emberi élettartam növekedett. Ha nan 
lami, amit az utóbbi idők statisztikai 

negállapitásainak sorában örömmel be- 
hetünk tudomásul, akkor ez az, - ugy- 
sem sok örömünk telhetik egy idő óta 
ezekben a számoszlopokban és a bennük 
foglalt megállapitásokban. Áz átlago- 
emberi életkornak ez az emelkedése mnt- 
ha ismét rávil4gifana Isten végtelen ből- 
csességére, amely nyomon kiséri hálátlan 
és nagyravágyó gyermekeinek lázas, ro- 
hanó életiramát e földön. Valamikor, 
nagyapáink és dédapáink korában, untig 
elég volt az embereknek az a pár évtized, 
amelyet békésen, nyugodalmasan leélniök 
adatott, - nagyobb dolgok ugysem tör- 
téntek velük a bölcsőtől a sirhalomig pe- 
zető csendes, veszélytelen országuton. Ez- 
zel szemben mi, mai emberek, többet 
élünk át, több esemény lázában égünk 
egyetlen ép alatt, mint nagyapáink egy 
évpíized során. Ők nem érezhették igazság. 
talannak e rövidre szabott földi életet, 
mert hiszen sohasem érezhették a holnap- 
nak azt a gyötrő kiváncsiságát sem, ame- 
Ilyet mi érzünk. Meghalni, ma, fiatalon, 
vpagy akár öregen is, a be nem töltött ki- 
váncsiság tragikumával teljes, mert az 
élet csupa megoldás előtt álló rejtéllyel 

1 lódi-uton lévő „Lirbig" 

gazdag. Valamikor, élni és meghalni, 
agyetlen nyugodalmas nap polt: hajnal, 
dél, este. De a mi életünk, akár öregek 
pagyunk, akár fiatalok, áthajlik a hol- 
napba, amelyre sóvárgó kiváncsisággal 
várunk, mint a gyermek, akinek este, le- 
fekvés előtt, meglepetési igértek másnap 
ébredésre. Isten látja ezt, tudja ezt, mél 
tányolja ezt és az emberi életet, a maga 

ősi határai közt, meghosszabbitja, Le- 
gyünk hálásak érte a Teremtőnek, mert.. 

hogy is mondja a francia? .élni 
viora, perra', aki megéri, az meglátja a 
holnapot, amely ha nem is lesz az Igeret 
Földje, mégis jobb lesz, mint a ma bwolt. 
És nehezebb „má"-ja alig oolt még nem- 
zedéknek a földön, aminő a mienk.. 

(-thy.) 

Morányi magyar penzün- 
mimisztér ismértette Geniben 

Magyororszáépénzünviheiyzetét 
Genf, szeptember 23. 

A Népszövetsér pénzügvi bizottsága 
kedden kezdette meg és csütörtökön folv- 
tatta a Magyarnrszág pénzügvi helvzeté- 
ről szóló jelentés itáját. Korán báró 
nénzügyminiszter a bizottság ilésein 
részletesen beszámolt Magvarország hely 
zetéről és azokról a változásokról. ame- 
lvék ianuár óta térténtek a madyat gaz- 
dasági életben. 

.- IDŐJAÁRÁSJELENTÉS. A budapesii 
meteorológiai intézet jelentése és prognö- 
zisa szerint a csütörtök éjszakai erős le- 
hülésre pénteken élénk keleti és délkeleti 
szelek várhatók, esetleg nyugat felől fel- 
hősödéssel. 

- NAGY TÜZ EGY PESTII szZövVő- 
; (GYÁRBAN. Budapestről jelentik: Pénte- 

kereszténység és, hogy az emberiségnek tüz ütött ki a Mag- 
szövőgyárban. A 

tüz, eddig ismeretlen okból, az első eme- 
leti vattaraktárban keletkezett s az egész 
emelet percek alatt lángokban állott A 
roppant sürü füsttenger miatt az oltási 
munkálatok nehezen haladtak, A túzol- 
tók gázálarcban láttak munkához és so- 
kan rosszul lettek közülük. 

- Közel ötvenszázalékos buktatás a 
lugosi jegyzőtanfolyam felvételi vizsgá- 
latain. Lugosi tudósitónk jelenti: Most 
fejeződtek be Lugoson a jegyzőtanfolyam- 
ra felvételt kérő növendékek felvételi 
vizsgálatai. amelvek megdöbbentően tra- 
gikus eredménnvel végződtek, amennyi- 

ken hajnalban nag 

ben a vizsgáztató hizottság a felvételt ké- 
rő ielölteknek csaknem ötven százalékát 
elbuktatta. A lugosi ijegyvyzőtanfolvamra 
ez évben 128 középiskolát végzett ifju 
ijelentkezett ezek közül azonban harminc- 
hatot már az irásbeli vizszán, tizen- 
nyolcat pedig a szóbeli vizsgák során 
buktatott el a felvételi bizottság. A rend- 
ivüli szigor. amellyel a iegyzői pálvára 

készülő ifiakat a felvételi bizottság meg- 
rostálta. általában mindenfelé rendkivü- 
li nagy feltünést. az érdekeltek körében 
pedig óriási elkeseredést okozott. 

BEFUTOTT AZ ELSŐ FILLÉRES 
GYORS ARADRA ÉS TEMESVÁRRA. Arad- 
ról jelentik: Aradra befutott a budapesti „fil- 
léres gyors." A vendégeket a pályaudvaron 
óriási tömeg várta. Nemcsak azok mentek ki, 
akiknek hozzátartozójuk, vagy ismerősük ér- 
kezett a vonattal, hanem nagyszámu érdeklő- 
dő is. A hatóságok is ünnepélyesen fogadták 
a magyar vendégeket. Elsőnek Botioc polgár- 
mester mondott üdvözlő beszédet. A magyarok 
nevében Pajzs Ödön, „Az Est" szerkesztője 
válaszolt. A város temesvári tartózkodásuk 
alatt számos kedvezményben részesiti a ma- 
gyarországiakat. - Temesvári jelentés szerint 
Arad után nemsokára oda is megérkezett a 
filléres gyors. Itt szintén ünnepélyes fogadta- 
tásban volt részük, az állomáson több, mint 
kétezer ember jelent meg. 

- NAGYVAÁRADI HIREK. Nagyvá- 
radról jelentik: Ipp községben elfogták 
Bartha Anna besurranó tolvajnőt, aki a 
hét elején Wechsler Iván Zöldia-utcai 
lakásából 6800 lejt lopott el. Érdekes, 
hogy Bartha Anna a pénz jórészét, 1250 
lejt sétaautózásra költötte. - Koller Ká- 
roly köszörüs az éjszaka részegen tartott 
hazafelé egy barátjával. Ütközben a ka- 
patos emberek összeszólalkoztak, dula- 
kodni kezdtek s a barát földhözvágta Kol- 
lert. A köszörüs olyan szerencsétlenül 
esett, hogy koponyatörést szenvedett. 
Koller eszméletlen allapottan fekszik, a 
garázda barát kereket oldott és kilétét 
még nem tudták megállapitani. 
- KIRÁNDULÁS A NAGYKIRÁLY- 

Kő NYUGATI-FALAÁRA. A Brassói Iu- 
rista Egyesület vasárnap kirándulást 
rendez a Nagykirálykő Pásztorcsucsára 
(2240 m.), a hires Nyugati-fal utvonalon. 
Indulás szombat délután félhét órakor a 
nagy, vagy Bertalani-állomásról. Vezető: 
artók György. Csak gyakorlott turis- 
ákn 

árkedvezmény. - 

HOTEI CARPAI 
BUKAREST, STR. ATENEI 2 (Piata Amzei) központ 

Modern berendezés, példás tisztaság, rendkivül méltányos árak. Szobák 
naponként és havonként. - Diákoknak, utazóknak és tisztviselőknek nagyu 

sszes tramvajok a vasuthoz. - Az egyetem, kereske- 
delmi akadémia és összes szinházak közelében. - Magyarul beszélnek. 

.I. 8s. OLDAL 

a
 

A pénzügyvi bizottság letárgyalta azo- 
kat az intézkedéseket is. amelveket a 
mult év októberében hoztak a magyar 
államháztartás egvyensulvának megszilár- 
ditása érdekében. Koránvi a külföldi hi- 
telezőkkel szemben fennálló helvzetet is 
ismertette a bizottságban s genfi tartóz- 
kodását egyébként arra használta fel, 
hogy előkelő külföldi kapacitásokkal 
tárgyalion. 

- FOGLYUL EJTETTEK A NÉWYORKI 
TÜNTETŐK ÖTVEN RENDŐRT. Newyork- 
ból jelentik: New-Yerseyben 3000 sztrájkoló 
textilmunkás a város utcáin nagyarányu tün- 
tetést rendezett. Először kisebb rendőroszta- 
gok vonultak ki ellenük, de nem birtak a tö- 
meggel, sőt a munkások ötven rendőrt foglyul 
ejtettek és több órán keresztül nem engedték 
őket szabadon. Később nagyobb rendőri ké- 
szültség érkezett a helyszinre és erős küzde- 
lem után kiszabaditotta a foglyokat. A tün- 
tetőket csak nagynehezen tudták szétoszlatni. 

-- Halálos szerencsétlenség fadöntöge- 
tés közben. Lugosi tudósitónk jelentése. 
A Carasana faipari vállalat avaran 
község melletti erdőségében halálos kime- 
netelü szerencsétlenségnek esett áldoza- 
tul vigvázatlansága következtében a vál- 
lalat egvyik munkása, Mikola János. A sze- 
rencsétlen ember, aki az erdőben fadöntö- 
getéssel foglalkozott. nem tartotta be a 
szükséges távolságot és egy hatalmas 
törzs reázuhant s valósággal agyonlapi- 
totta. Mikolát azonnal kórházba szálli- 
tották. de már nem lehetett raita segite- 
ni. mert sulvos külső és belső sérülései 
kövekeztében hamarosan kiszenvedett. 

TR4ADICIó 
Egy ovidéki zsidó iskolában azt magya. 
rázza a tanitó a gyerekeknek, hogy a zsi- 
dők évezredek óta tradició szerint élnek, 
majd hozzátette: 
- Tradició alatt azt kell érteni, amni 

apáról fiura száll. 
Másnap a kis Koöhn-fiu, aki az iskola 

egyik legjobb tanulója volt, kicsit elkéspe 
jelent meg az előadáson. Az egész osztály- 
nak feltünt, hogy bő nadrág pan rajia. 
Kérdezi tőle a tanitó: 
- Hol voltál ilyen sokáig? 

, - 4A tradiciómat foltozták, - felelte a 

- FÉNYES NAPPAL IS DOLGOZ- 
NAK A BETORŐK. Déváról jelenük: 
orváth Lajos dévai lakatosmester Ilu- 

nyadi-utcai lakásába f. hó 21-én a dél- 
előtti órákban, amikor senki sem tartóz- 
kodott a házban, ismeretien tettes ál- 
kulccsal behatolt és egy rend férfiruhát, 
meg több értékes ékszert iopott el és 
azokkal nyomtalanul eltünt. Horváthék 
csak a déli órákban vették észre, hogy 
lakásuk ajtaja nyitva van és a kellemet- 
len vendég mintegy 30.000 lejes értéket 
vitt magával. Az esetet jelentették a 
rendőrségnek, amely szóleskörü nyomo- 
zást inditott a betörő kézrekervitésére. 
- Elsikkasztolta a kezelésére bizott 

összegeket egy lugosi városi alkalma- 
zott. Lugosról jelenti tudósitónk: Hosszu 
idő óta állott városi szolgálatban Lugoson 
Biréscu György városi vámpénzkezelő, a 
ki a piaci helvpénzek beszedését végezte 
évek óta kifogástalanul. A megbizható- 
nak tartott emberről most egy véletlen 
kideritette, hogy a beléhelyezett bizalom- 
mal sulvosan visszaélt és a várost jelen- 
tékeny összegekkel kárositotta meg. a 

- BUKARESTBEN 
tANDÓ IPARI KI. 
ÁtLITÁST És MINTA- 

VÁSÁRT RENDEZ AZ 
MEGNYILIK: 1932 

FEJFÁJÁsok 
idegzsába. influenza. rheumás fájdal. 

mak csakis a 

0r. NANU MÜSCEL-e. 
ANTINEVRALGIC 

által guógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely "ét kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz. fenti eredeti jelzéssel. Kap- 
ható eyóguszertárakban és drogé. 

riákban. n 

mennviben az általa inkasszált vám és 
elvpénzeket rendszeresen és állandóan 

dézsmálta anélkül, hogy rendkivül ügye- 
sen fedezett eliárása a legcsekélvebb 
gyanut keltette volna. A városi hatóság 
a hütlen alkalmazottat azonnal felfüg- 
gesztette állásától és átadta a 

ért letartóztatta. 
- TEMESVÁR MAXIMÁLTA AZ ÉLELMI 

SZEREKET. Temesvárról jelentik: A város 
tegnap a következő uj maximális árakat lép. 
tette életbe: nullás liszt 8.50, integrál 7.50, bar- 
na 3.50 lej. Fehér kenyér ára nem esik maxi- 
málás alá, integrál 9.50, barna 6.50 lej. Disznó 
és borjuhus ára szabad, marhahus kategóriák 
szerint 13, 16, 18 és 20, disznózsir pedig 30 
lej kilónkint. 

ÖTMILLIÓS STRANDFÜRDŐT 
ÉPITENEK NAGYVAÁRADON. Nagyvá- 
radról jelentik: A város vezetősége hatá- 
rozott afelől, hogy mire forditsa a parla- 
mentben megszavazott 30 milliós köl- 
csönt. Eszerint 8 milliót a város régóta 
váró hitelezői kapnak, 3 millió kell a 
tisztviselők és nyugdijasok hátralékos 
járandóságának kiegyenlitésére, 2 millió- 
ól rendbehozzák a szomoru állapotban 

lévő utcaburkolatokat, 5 millióból pedig 
modéern uj strandfürdőt épitenek, amely- 
ből állandó bevételt remélnek. 

* ORVOSI HIR. Med. Univ. dr. Hers- 
ovits Erzsi rendelőjét Str. Bratianu 

(Kórház-utca) 2. sz. alá helyezte. Rondel 
10-1, 5-6. (uarz, Diathermia, Kozmeti- 
kai kezelések. 

- BATA-GYÁR ÉPÜL ANGLIÁBAN. Lon- 
donból jelentik: A legközelebbi hetekben meg- 
kezdik a Bata-gyár angliai telepének fölépité- 
sét. A gyár West-Tilburyban lesz és egy éven 
belül megkezdi üzemét. A gyárat az angol 
piacon még Bata Tamás tervezte meg és az ő 
tervei alapján történik annak felépitése is. Az 
angliai gyárban kizárólag angol mérnököket 
alkalmaznak, akik azonban a Bata-gyár köz- 
pontjéban, Zilnben nyernek speciális kiképzést. 
A legközelebbi napokban negyven angol mü- 
egyetemi hallgató érkezik három évi tanul- 
mányi időre Zlinbe. 

- BRASSÓI PIACI AÁRAK: Marhahus 
levesnek I. 20, marhahus, levesnek Il. 14 
-16, marhahus, pecsenye 36-38, sertés- 
hus, combja 26, sertéshus, karaj 30, zsir- 
szalonna 
darabja 1.30-1.50, csirke párja 30-100 
lej. - Élőállatárak: Export ökör 11-42, 
sertés 16-18 lej kg.-ként 
Igás ökör drb. 5000-7000, ló drb. 2000- 
6000 lej. - Terményárak nagyban: Buza 
540-570, rozs 370-410, árpa, sör 270- 
290, árpa, takarmány 250-260, zab 240- 
280, tengeri, szemes 230-260, lencse, 
nagyszemü 380-450, bab, fehér 350-400. 
burgonya 60-70 lej métermázsánként. - 
Takarmán 
110-120, Széna, laza 70-80, szalma, la- 
za 55-65, k 
zsánként. 

- Agy- és szivérelmeszesedésben szen- 
vedő egyéneknek a természetes „Ferenc 
lózsef' keserüviz megbecsülhetetlen 
szolgálatot tesz azáltal. hogy a béltartal- 
mat kiméletesen távolitia el. Tudományos 
tapasztalatok kétségtelenné tették. hogv a Ferenc lózsef viz számos féloldali hü- 
désben fekvő betegnél is megtette a kel- 
lő hatást s igy nagvy megkönyebbülést 
okozott. A Ferenc őzset keserüviz 
gvógvszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 

: 

SZAKL? 
CiCciOP PALOTA, BULEV. 

OKTOBER HO i5-ÉN TACHE JoNESCU No. 3. 
Egy évig nuitva. közvetlen kapcsolat és eladás termelő és fo- 
svasztó között. - Saját érdekében jár el minden iparvállalat és 
kereskedelmi cég. ha kiállitási boxot bérel. - Felvilágosítással dii- 

* meéntesen szolgál a kiállitás rende 
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1 lugosi 
ügvészségnek, amely Birescut sikkasztás. 

4, zsir 34. lej kg.-ként. lojás 

élősulyban. 

árak nagyban: Széna, préselt 

orpa 190-220 lej métermá- 

KERESKEDELMI- És IPARI 

zősége Kivánatra prospektust 

leu 
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.
.
.



. ű 

fatifikálták a román-francia pefrólenmegyezményt 
Páris, szeptember 23. 

A napokban ült össze Párisban a pettó- 
leumértekezlet, amelynek tárgyalásain a 
román delegáció véglegesen ratifikálta a 
juliusban megxötött egyezményt, amely- 
ez annakidején szövegmódositást kért. 
A megállapo ás azonnal életbelép, mi- 
helyt Románia a maga részéről megteszi 
a végrehajtásho zükséges belső intézke- 

déseket. 

- tgyészség elé került egy bicskázó 
gazda Gyergyóalfaluan. Csikszeredáról 
jelentik: Bicsak Márton gyergyóalfalusi 
gazda Illvés Márton közbirtokossági er- 
dőgazdától fát kért. Illvés a kérés telje- 
sitését azzal tagadta meg. hogy előliázó- 
sági határozat nélkül nincs feljogositva 
faosztásra. Bicsak ettől az időtől kezd- 
ve haragot tartott Illvéssel és tegnap. a 
mikor az egvik korcsmában összetalál- 
koztak. ismét felhozta a sérelmes ügyet. 
Veszekedni kezdtek. majd a veszekedés 
hevében Illvés botot ragadott. mire Bi- 
csak kést rántott és azzal sulvos sérülé- 
seket okozott az erdőgazdán. Illvést kór- 
házba szállitották. mig Bicsakot átadták 
a csikszeredai ügyészségnek 
- Ezresbankót hamisitott a pékmester. 
Csikszeredáról ielentik: A gvergvőszent- 
miklósi rendőrségen felijelentést tett a 
aurentiu vendéglő tulaidonosa. ismeret- 
en tettes ellen. aki üzletében hamis ezres 
ankót akart elhelyezni. A rendőrség 
vomozása során letartóztatták Kresztesz 
szkár pékmestert és Palavics Gyula 

rendéglőst. akik bevallották, hogy a ha- 
aabankt ők készitették. A házkutatás 
ulkalmával egy igen primitiv gépet ta- 
Eltak. amelynek segitségével nyolc darab 
amis ezrest készitettek, azonban azt nem 
ikerült elhelvyezniök, hát tüzbe dobták. 
Kreszteszi és Palavicsot a bünjelekkel 
egvütt átadták az ügvészségnek. 
- Gyenge a tengeritermés Udvarhely- 

megyében. Székelvudvarhelyről ielentik: 
A napokban kezdődött meg Udvarhely- 
megvében a tengeri betakaritása. Az 
eredmény itt is mint a buzánál. a lehető 
fegilánya 
nagvobb félelemmel néz elébe a télnek. 

Skólok 
4 skót elmegy az orovoshoz, aki meg- 

pizsgálja és kijelenti, hogy a vesét gya- 
nusnak találja. : 

Jőjjön el holnap ismét - mondja 
és hozzon magával egy kis üveget a 

megfelelő tartalommal, melyet majd 
í begynizsgálai alz peszek. . 
A skót másnap beállit egy szinültig 
töltött, hatalmas dunsztosüveggel. 
-Na, na, -- mondja mosolyogva az 
orpos - ennyi igazán nem kellett 
volna. 
Aztán megoizsgálja az üveg tartal- 

mát és igy szól: 
-Na, barátom, nincs a maga pesé- 

; semmi baja. 
A skót erre boldogan ugrik az ajtó- 
hoz és kiszól az ott ovárakozó felesé- 
gének: 
- Már nem kell nyugtalankodnod, 
lam: se nekem, se neked, se a gyere- 
keknek nincs semmi bajunk, 

. ugv. hogy a lakosság a leg- 

a
.
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Gramofon. 14.40: Leo 

Geiger-zenekar hgv. 22.05: A 

Vasárnap, szeptember 28. 
Bukarest. 11.15: Gyermekelőadás. 11.30. 
Vallásos előadás, majd egyházi zenc. 12: 
Román zene. 15: Gramofon. 17: Mező- 
gazdasági óra. 18: Vegyes zene. 20: Rá- 
diószabadegyetem. 20.40: Gramofon. 21: 
Raul Scully „Simone' c. vigoperaja. - 
i2udapest, 11: Szépségápolás, hirek. 12.30: 
Az Erzsébet királyné-emlékmü leleplezé- 
sének a közvetitése, utána hirek, majd a 
Mándits-zenekar hgv. 16. Gramofon. 17. 
Mezőgazdasági előadás. 17.45. 
48.45: Hirek, majd Harsányi Zsolt előadá- 
sa. 20.15: A budapesti koncertzenekar 
hgy. 22: Harmath e és Fényes Sza- 
bolcs „Manolita" c. operettjének közveti- 
tése a Székesfővárosi Operettszinházból. 
24.10: Hirek, majd Rigó jancsi cigányze- 
nekara. - Bécs. 12 Zongora- és orgona- 
hgv. 13: A bécsi kamarazenekar szimfóni- 
kus hgv. 14.15: Könnyü zene. 15.30: Ének- 
kari hgv. 17.20: Kamara-zene 19: A Hum- 
mer-zenekar hgv. 21: Lotte Leonard hgv. 
a bécsi szimfóőnikusok kiséretével. 22. 
Lehár Ferenc „Clo-Clo" c. operettje. 
24.30: A Pauscher-jazz táncmuzsikája 
Victor Sternau (ének) közremüködésével. 
- Leipzig. 1.30: Bach-kantáték. 20: Rész- 
letek német operákból. A leipzigi szimfó- 
nikusok hgv. 22: Hándel „Kodelina c. 
operája. 253.25: Spanyolország táncban és 
dalban, majd táncmuzsika. - Varso. 22. 
Népies hgv. - Brünn. 20: G. B. Pergolese 
„A cseléd, mint urnő' c. operája. - 
Frankfurl a M. 21.30: Katona-zene. 23. 
Wagner Richard „Tristan és Isolda' c. 
operája. - München 20.35: Hgvy. 22.10. 
Sidney Jones „A gésa" c. daljátéka. 24.45. 
A Lehmann-zenekar táncmuzsikája. 
Hamburg. 22: Friedrich v. Flotow „Fat- 
me' c. vigoperája Kölnből. 

Hétfő, szeptember 26. 
Bukarest. 15: Gramofon. 18: Katona- 

zene. 20: Rádiószabadegyetem. 20.40: 
Gramofon. 21: Brahms-kamarazene. 21.50. 
Előadás. 21.45: Könnyü-zene gramofonon. 
22.15: A Brahms-hgv. folytatása. - Buda- 
pest. 11.15: Hgv. 14: éli harangszó. 
14.05: Gramofon. 17: Asszonyok órája. 18: 
Bethlen Margit grófnő felolvasása. 19.30. 
A Weidinger-szalonzenekar hgv. 20.45. 
Német nyelvlecke. 21.15: Magyary Imre 
cigányzenekarának a hgv. 22.20: Hitrek. 
22.35: Részletek Dohnányi „A vajda tor- 
nya' c. operájából. Vezényel a szerző. 
24: Hirek, majd Berend Endre és Horváth 
Gyula zenekarának a hgv. - Bécs. 13.30. 
Tal eld Stokowski gr.- 

lemezei. 15.10: Beethoven-lemezek. 19: A 
bécsi nő a 

népies zenében. Hgy. 24: A Korngold- 
jazz hgv. Charles Bakers (ének) közre- 
muüködésével. Operett- és hangosfilm- 
slágerek. - Leipzig. 22: Olasz opera-rész- 
letek gramofonon. 23.55: Brahms négy ko- 
moly dala, majd Mozart-szerenád. - Zü- 
rich. 21. Gramofon. 22: Dal-est. 23: Schu- 
bert D-dur szimfóniája. 23.45: Korszerü 
zene. - Stírassburg. 20.30: Zenekari hgyv. 
21.45: Gramofon. 22: A „(uator de Pro- 
vence" kamara-zenéje. 

Kedd, szeptember 27. 
Bukarest. 135: Gramofon. 18: Vegyes ze- 

ne. 20: Rádiószabadegyetem. 20.40: Gra- 
ek 

- 

Indulók. 

mofon. 21: A studió zenekarának a hgv. 
21.30: Előadás. 21.45: Ének-hgv. 22.05: A 
hgv. folytatása. - Budapest. 11.15: A 
rendőr-zenekar hgv. 14.05: Horváth jani 
cigányzenekara. 18: Gyermekmese-óra. 
19: Gramofon. 20.30: Francia nyelvlecke. 
21: Szalonzenekari hgy. 22: Móra Fercenc 
felolvasása. 22.30: Szinmü-előadás a stu- 
dióból, majd Farkas Sándor cigányzene- 
kara. 1: Megyeri Gyula táncmuzsikája. 

Bécs. 13.30: A Silving-vonósnégyes 
hgv. 14.40: Mária Olsewska lemezei. 15.10.: 
Részletek uj operettekből gramofonon. 
17.20: Lengyel zene Adele Bauminger (he- 
gedü) és Franz Mittler (zongora) közre- 
müködésével. 19.05: A Machek-zenekar 
hgy. 20.15: A Holzer-zenekar népies hgv. 
22.50: F. P. Buch „Michael Reinhold 
Lenz" (Egy sors Goethe árnyékában) c. 
hangjátéka. 23.30: A Gaudriot-jazz tánc- 
muzsikája Dario Medina (ének) közre- 
müködésével. - Mühlacker. 21.30: Ó-né- 
met dalok Freiburgból. 22.15: Hildegard 
Zettwitz „A teremtés fantáziái' c. daljá- 
téka. 25: Népszerü szimfónikus hgv. 
Mannheimból. 24.45: Jazz-lemezek, majd 
sláger-egyvelegek a nagy Odeon-orgonán. 
- Berlin. 23.10: A berlini szimtőnikus 
zenekar hgv. - Milánó. 21: Vegyes zene. 
21.30: Gramofon. 22.30: Tosti „EÉszmény- 
képek" c. operettje. - Daventry. 20.30: 
Mozart-zongorabgv. 21.20: Vaudeville. 24: 
Arthur Cetterall hegedü-szólója. - Mosz- 
kova. 20.50: Hgv. közvetitése a rádió-szin- 
házból. 25: Osztályharc a második ötéves 
tervben. (Francianyelvü előadás). 24: A 
fasizmus tanai és lényege. (Magyarnyelvü 
előadás). 

Szerda, szeptember 28. 
Bukarest. 135: Gramofon. 18: Vegyes ze- 
ne 20: Rádiószabadegyetem. 21: Jean 
Nestorescu hegedü-hgv. 21.530: Vidámi ne- 
gyedóra. 21.45: Hgv. 22.15: Titti Fotino 
zongorahgvy. - Budapest. 11.15: A m. kir. 
1. h. gy. e. zenekarának a hgv. 14.05: 
Hgv. 17.30: Morse-tanfolyam. 18.15: Vitéz 
Miklós novellái. 19: A rádiókvintett hgv. 
20: Olasz nyelvlecke. 20.30: Bodán Mar- 
git és Cselényi József magyar dalestje 
21.30: Előadás. 21.45: A Mándits-szalon- 
zenekar hgv. 23: Stefániai Imre zongora- 
müvész Liszt-estje, majd hirek és tánc- 
muzsika gramofonon. 1: Horváth Lajos 
cigányzenekara. - Bécs. 13.30: A Brun- 
ner-vonósnégyes hgv. 14.40: Walter Gie- 
seking lemezei. 15.10: Gramofon. 19.50. 
Hgv. Charlotte Jaeckel (hegedü), Bcate 
Reichert (cselló) és Otto Schulhof (zon- 
gora, közremüködésével. 21.50: Kwapil 
Jaroslav „Rusalka' cimü lirai meséje. 
1.05: Gramofon. - Heilsberg. 21.45: A 
königsbergi operaház Haydn-hgv. - Ber- 
lin. 21.50 Giuseppe Verdi „Az álarcos- 
bál" cimü operája, majd táncmuzsika. - 
Daventry. 20.30: Mozart zongorahgv. 22.: 
A BBC szimfónikus zenekar Brahms-hgv. 
a londoni (eens-Hallból. 1: A Roy Fox- 
zenekar táncmuzsikája. 

Csütörtök, szeptember 29., 
Bukarest. 15. Gramofon. 18: Vegyes ze- 

ne. 20: Rádiószabadegyetem. 21: Dora 
Massini-ária és román dalestje. 21.20: Szim 
fónikus hgv. 22: Előadás. 22.15: A hgv. 
folytatása. - Budapest. 11.15: A Szer- 
vánszky-szalonzenekar hgv. 14.05: A rá- 
diókvintett hgv. 18: Kutyák a hadiszolgá- 
latban, Vajda Gyula előadása. 19: Mező- 
gazdasági előadás. 19.30: Vörös Misi ci- 
gányzenekara. 20.30: Angol nyelvlecke. 

21: Hgv. 22.50: Részletek Huszka Jenő 
operettjeiből Szabó Lujza, Szedő Miklós 
és a M. kir. Operaház zenekarának a 
közremüködésével, majd hirek. - Bécs 
13.45: A Cerda-vonósnégyes hgv. 14.40. 
Mercedes Capsir lemezei. 17.20: Steffi 
Kapetschnik (szoprán) és Ernst Kurz (te- 
nor) énekhgv. 18.35: A Weiss-zenekar 
hgv. 21.15: Új slágerek a világ minden tá- 
járól. A Mathé-jazz és Wolfgang Ernst 
(ének) közremüködésével. 22.55: A bécsi 
szimfónikusok hgv. (klasszikus operett- 
részletek). 24.30: A Six Rhitmicans zene- 
kar hgv. Otto Geitner zenehumorista köz- 
remüködésével. - Leipzig. 21.30: Szimfó- 
nikus hgv. - Mühlacker. 21.30: Gaetano 
Donizetti „ Az ezred lánya' cimü vigope- 
rájának a közvetitése Karlsruheból; - 
Róma. 22.45: Szimfónikus hgy. 

Péntek, szeptember 70. 
Bukarest. 135: Gramofon. 18: A Fanica 

Luza-zenekar népies hgv. 20: Rádiósza- 
badegyetem. 20.40: Román zene gramofo- 
non. 21: Mosoiu Alfréd „Az ősz' cimü 
egyfelvonásosa. 21.30: Énekkari hgv. - 
Budapest. 12.15: A póstászenekar hgv. 
14.05: Eugen Stepak balalajka-zenekará- 
nak a hgv. 18: Háztartási előadás. 19: 
Lindmavyer Béla előadása. 19.30: Ének- 
hgy. közvetitése a Szeut István baziliká- 
ból. 20.15: Gyorsirás-tanfolyam. 20.45. 
Gramofon. 22: Sik Sándor és Szatmáry 
István költeményei. 22.55: A budapesti 
koncertzenekar hgy. Részletek Puccini 
operáiból. 24: Hirek, majd Sovánka Nán- 
dor cigányzenekara. 1: Apponyi Albert- 
né grófné francianyelvü előadása. - Bécs 
13.30: A Faltl-vonósnégyes hgv. 14.40: 
Feuermann Emánuel lemezei. 13.10: Gra- 
mofon. 18.350: Operett-töredékek gramo- 
fonon. 20.55: Wagner Richard „Lohen- 
grin' cimü romantikus operája 1.10: 
Harry Osten zenekarának hgv. Ferry Hö- 
ring (ének) közremüködésével. Po- 
zsony. 21: Orgonahgv. a Ferencrendiek 
templomából. - Varsó. 22.15: Szimfóni- 
kus hgy. - Hamburg. 21.40: Wagner 
Richard „A Rajna kincse' cimü opcrájai 
- Páris. 22: Strauss Richard „A rózsa- 
lovag' cimü operája. - Daventry. 22. 
Beethoven 9. szimfóniája. 24.15: A BBC 
zenekar hgv. - London. 22: Katona-zene 
Herbert Thorpe (tenor) és Foster Ri- 
chardson (basszus) közremüködésével; 
25.20: Kálmán Imre „A csárdáskirálynő" 
cimü operettje. 24.35: A „Savoy Orphe- 
ans'-zenekar táncmuzsikája. 

ó, TEMPORA - Ó, CÓRESZI!... 
Egy leégett pasas áli valamilyen ügy 

miatt a biróság előtt. Az elnök a személyi 
adatok felvételénél megkérdezi a vádlot- 
tól: 
- Foglalkozása? 
- Kedő. 
- Mi az, hogy kedő?... Talán keres- 

kedő? 
- Ugyan kérem, 
máma? 

melyik kedő keree 

KÜLÖN ÜL... 
Egy kis bankház irodájába a héten be- 

állitott egy ur. Egyenesen a pvezérigazgatói 
szoba felé tartott. A szolga elébe állt: 
- Nem lehet bemenni, kérem, ülés van. 
- De énnekem sürgősen beszélnen: kelt 

a vezérigazgató urral. 
- Ő különben sincs itt, kérem. 
- Hogyan? Nem voesz részt az ülésen? 
-Nenm kérem, a vezérigazgató ur külön 
ül. 

* 

t.. 
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ban telefon. F 

] ték 600 lei. 

Telefonon csak ritkán kér segitséget. A mindennoapi élet- 
ben inkább egy nyugodt és készséges hirvivő mint 
segitség. Beszélni akar férjével hivatalában, meg akor 
beszélni egy bridge-partit, meg akor rendelni füszerárut, 
vagy információkat óhajt, a telefon mindezt olcsón, töké- 
letesen és időveszteség nélkül elvégzi. 

Ha telefont akar, most azonnal megkapbatja. Felszerelési ille. 

Gyorsan a rendörségel! 
TELEFON azonnal eléri! 

cselédszobából hangos szóváltás, azutan sikoly hal- 
latszik. A háziasszony egyedül van - fél. Segitséget 

akar a rendőrségtől. Azonnal megkaphatja, ha van a ház- 

A telefon, amely ilyen esetekben megfizetbetetlen, a 
I mindennapi életben többet ér, mint amennyibe kerül. 

yors 

B.L. 9. OLDAL



A Balkán-olimpián 
induló román atlétikai 
válogaiott összeállítása 

bukarest, czeptember 253. 

Az országos atlétikai bajnokságok után, 
az itt elért eredmények, valamint az évköz- 
ben mutatoti formák figyelembevételével ki- 
jelölték azokat az atlétákat, akik az október 
hó közepén Athénben rendezendő Balkán- 
olimpián Románia szineit képviselni fogják. 
Ez a lista még nem végleges. Az atlétikai 
szövetség 25-én Brassóban fog véglegesen 
dönteni a kiküldendő atléták személye kér- 
désében. 

A válogatottak névsora a következől 

100 m. Beju és Löwenfeld vagy Csegezy. 
220 m. Löwenfeld és Nemes. 
400 m. Nemes és Popovici. 
800 m. Popovici és Lapusán vagy Válco- 

vici. 
1500 m. Lápusan és Válcovicit 
5000 m. Panaite, Manea. 
10.000 m. Panaite, Manea. 
110 m. gát Csegezy és Herold. 
400 m gát Krausz és Jon Virgil. 

naite is. 

Marathon: Gál Lajos és Cucu esetleg Pa- 

Távugrás: Lupan, Csegezy. 
Magasugrás: Panajoth, Csegezy. 
Rudugrás: Biró, Csegezy. 
Hármasugrás: Panajoth. 
Diszkosz: Havaletz, Fritz. 
Suly: Fritz, Havaletz. 
Gerely: Rottmann, Soós vagy Ciobotaru. 
Kalapács: Bodea. 

4x100 m. Beju, Löwenfeld, Csegezy, 
Virgil. 

4x400 m. Nemes, Popovici, Virgil, Krausz. 
Eddig ezek az atléták vannak kijelölve, 

végleges döntés csak vasárnap lesz. A görö- 
gök 18 személy ellátását biztositják, fen- 
nebb 22 személy szerepel s valószinü, hogy 
olyan számokban, amelyekben a külföldiek 
verhetetlenek, román induló nem lesz s igy 
kiesik a névsorból egy pár atléta. 

A román csapatra nézve nagy hendikep 
Csegezy sérülése, aki rudugrás közben bo- 
káját sértette meg olyan sulyosan, hogy he- 
tekig nem trenirozhat. 100 méteren ő a leg- 
biztosabb t12 mp.-es futó, 110-es gáton Ro- 
mániában verhetetlen, rudban az idén ug- 
rott mák 3.59 m-t és a stafétának is nélkü- 
lözhetetlen tágja. ; 

Ér estöésünk szerint vasárnapra Brassóba 
rendelik Soós József kézdivásárhelyi és Cio- 
botaru brailai gerelyvető atlétát próbaver- 
senyre. Soósnak itt adnak alkalmat bebizo- 
nyitani, hogy 54 méteres formában vann. - 

Kézdivásárhelyen elért rekordjait ugyanis a 
liga nem fogadta el hitelesithetőknek for- 

Jon 

bajnokság eredményei 
Zzágráb, szeptember 23. 

Zágrábban tartották meg az idén Jugo- 
szlávia atlétikai bajnokságait. Az ered- 
mények általában gyengék. Részletes 
eredmények a következők: 

100 m. lamniczkv 11 mp. (országos re- 
kord beállitva.) 200 m. Jamniczkv 22.6 
(országos rekord beállitva). 400 m. Jam- 
niczky 514.6 mp. 800 m. Tucsan 1 perc 59.1 
1nD. 

perc 11 mp. 5000 m. Koren 16:38.4 mp. 
10.000 m. Kovács 35:04.2 mp. Országos re- 
kord. Magasugrás Buratovics 170 cm. Tá- 
volugrás Buratovics 664 cm. Rudugrás 
340 cm, Suly: Kleut 13.11 m. Diszkosz: 
Kleut 41.07 m. Gerely: Slapar 49.84 m. 
110 m. gát: Buratovics 15.7 mp. 400 m. 

A jugoszláv atlétikai 

rszágos rekord. 1500 m. Tucsan 4 
vorit az A 

csak a régi komplett 

. 

a mult vasárnap lelkesedés nélküli Táte. 
kal váratlan vereséget szenvedett az uj. 
ra feltörő munkáscsapattól s igy most 
sorra kerülő 
zott ambicióval készül. Az ACFR 
startot akar venni s ezért szintén mindent 
elkövet, hogy gvőzzön. Egyénileg ió já. 
tékosokból áll ez a csapat. azo nincs 
eléggé összeforrva, nem egvséges s ezéri 
még nem futott fel nagy formájára. Az 
Olympia egvséges, gyors csapat, 
rapszódikus, felváltva jó és rossz. A fa. 

CFR. melv két ijó csatárát, 
Ströck III-at és Vajdát nélkülözi ugyan, 
de ijó közvetlen védelme van, melven 

Olymnpia esatársor 
tudna áttörni. A mérkőzést Tóth Ödön 
vezeti. Előtte az IAR játszik az Ivria el- 
len. Biztos győztes az előbbi. Biró Lun- 
gu. A másodosztálvyu bainokságban a 
Glória 

inoki mérkőzésére foko- 

csak 

és Suburbiu találkozik 1 óra 45 

masugrás: 
staféta 45.1 mp. 

távon és magasugrásban. 

mai hibák miatt. 
zése. melv az 

gát: lamniczkv 58.2 mp. (országos rekord 
beállitva.) Kalapács: Gojics 47.29 m. Hár- 

Kiokovics 13.71 m. 4x100 m. 

Eszerint a jugoszlávok jók a közép- n .. 
távu futásokban. a gáton, diszkoszban és A hosszutalusi Isvorul Kézdivásárhely. 
kalapácsban, rendkivül gvyengék a hosszu- 

Brassó vasárnapi sport- 
prodranmami: 

Brassó, szeptember 23. 
A Brasovia pályán délután 53 

kerül sorra a nap legérdekesebb mérkő- 
Olvmnpiát és az ACFR-t ál- 

litia egvmással szembe. Az Olympia épp 

perckor. A jobb Gloria győzelme várha- 
tó. Délelőtt 9-kor a BMTE és Suburbiu 
11 órakor az Olympia és az A 
náltiai játszanak, valamennyien a Bra- 
sovia pályán. 

re utazik a KSE ellen. a brassói enus 

szani. 
ELŐLÉPTETETT BRASSÓI FUT. 

BALLBIRÁK. A központi biróbizottság 
előterjesztésére a labdarugó-bizottság 

I központja a következő birákat léptette 
elő: Tibád Gézát ligabiróvá, Gergely Ala- 
dárt ligabiróvá, Tóth Ödönt ligabiróvá, 
amar Andort és Ruzitska Bélát kerületi 
iróvá. 

órakor 

arl fröhlich 

vaskereskedés 
Brassó, Hosszu-utca 30 

Telefon 221 

Mlandóan dusan felszerelt 
raktár minden 

kovács, lakatos. bádogos, 
ács, asztalos, épitész, me- 

zőgazdasági 

szükségleti cikkből, a legol- 
csóbb napi árakon. 

Nagy főzökemenece és 
főzőedény-raktár. 

A Közpénti Hiteliroda és a „B. Z." tagja. 

„BERMATN a legiobb belföldi mérka 

„SALNMANDER" s 
FOR-EVER" 

a legjobb külföldi márkák 

IPSEN rasaaz
aa 

Brassó Mapu-u 28 

MEDGYES 
SEGESVÁR 

FIERÁRII 
SDECIAI 

A. ROSSTAUSCHER 
Brassó, 

WEISS MIHÁLY-U. 11 (13) 

Épület- és butorvasalás, 
valamint minden vasáru 

és szerszám legolcsóbb 
bevásárlási forrása. 

Necoru Nuhaáruházhan 
Brassó, Kapu-utca 1 sz. (Str. Regele Carol). 

Nemcsak jót. hanem nagyon olcsón is vá- 
sárolhat. 

Az árakat ismét leszállitottuk ! 
Férfi szövetruhák . 

Trench-coat...... 
Munkásruhák ..... 
Szövet gyermekruhák. . . 240.-. 

A közismert keleti hajfestő 
növény 

Áállandóan frissen raktáron 
minden szinárnyalatban 
Kis doboz ára 100 lej 
Nagy doboz ára 150 lej 

MHENOIL RGVAIE 
A folyékony hajfestő szerek 

királynője 
Minden kivánt szinárnyalatban 
Kis doboz ára 100 lej, négysze- 

baz ára 250 lej 
Dijtalan használati utbaigazi- 

rontott hajszint a legnagyobb 
ondossággal helyreállitunk 
érje minden nagyobb gyógy- 

szertárban, drogeriában, fod- 
rászüzletben és illatszertárban. 
Minden doboz magyarnyelvü 

utasitást is tartalmaz. 
DORTHEIMER 

cégnél Brassó, Szabadságtér 8 

Nűiosztályunkhban: mednem 

tes mennyiséget tartalmazó do. 

tás. Más festőszerek által el- 

Bukarest, Calea Victoriei 50 

,. . Lei 600.- tól 
500.- . 

0 240.- .. 

FIATALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ára 
szines boritólappal 40 lej. 

FOGADIN MEG TANÁCSUNKAI: 
KÉRJE MINDENÜTI AZ UI 
HIRDETETT MÁRMÁKAT! SZE- 
REZZE BE SZÜKSÉGLETÉT 
EZ IIT MIRDETŐ CÉGEKNÉL! 

; 

; ' . 

" 6 ) 1 6 

(volt lensor 31-33]J. 

találja meg a következő előnyöket: 

naponta bécsi és párizsi modellek 
utáni ujdonságokat, - garantált szo- 
lid jó árut - szolid, kedvező árakkal: 

Férfiosztályunkian:. e. 
rangu bukaresti Cehoslovaca RI.-nek 
vári lerakatát!: 

Mérték osztályunkhan:. 
fogástalan szabást, a Scheru-gyár kü- 
lönlegességeit a legjobb kivitelben 

Olcsó férfi és gyermek ruházati osz- 
tályankhan: a legolcsóbb árut is 
közismert jó minőségben. 

Eredeti gyári árak! 
Telefon 710, A közp. hiteliroda és a E. Z. tagja 

BRASSO, KAPU-UTCA 

BENEDIKT SCHROILS SOHN gyártmányai, va- 
lamint Crep de Chine előnyös árak mellett 

DEPNER és ROTH-nál 
A Brassói Központi Hiteliroda és a B. Z. tagja. 

irógénp és számológén 
javitó mihely 

„Continental 

Szi 
gokat, gyári áron. 

Siaaoom Juzdiiáia 
művirág-gyárában szerezheti 
be a legmodernebb kalapvirá- 

Bukarest, Sír. Gabroveni 59, I. emelet. 

Páratlan olcsóság, csak 5 lej 
egy detektiv-regény. A 113-as 
ercsomó, Egy nagystilü szél- 
lámos, A kisértet tanya, 
mediciek tőre, Jajkiáltás a tul- 
világról, Egy álarcos bál rej- 
telmei, A fehér kastély titka, 
A titokzatos villa, Az apáért 
Amig az álarc lehull, Egy éj- 
szaka a Berviczky kastélyban, 

Müszaki könyvekhen,) 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérje dijtalan árjegyzékeinket. 

A rádium halál, végzetes asz- 
szony, Az olajlámpás, Nyomok 

összes szám megrendelésénél 
portómentesen szállitja a Bras- 
sói Lapok Könyvosztálya. 

B. L. 10. OLDAL 

a hóban. 15 kötet 75 lejért. Az 

Áraink olcsósága 

vet. Bélésáruban 
1vuersenyen lelül áll! 

Látogasson meg vételkényszer nélkül 
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Szülői öröm 
: IÍrta: Mathias Barr 

Csak egy pöttöm gyerelk 
Ki égből hullt alá, 
Arcocskája kerek 
Két csöpp szem festve r 
Az orra pisze tán, 
Szájacskája piros... 
Két kis kacsó csupán 
Tiz ujja mind zsirós! 

Szöszke fejecske csak. 
Fürtje selyemszerü. 
Nyelvéről vig szavak, 
Képében száll derü... 
Agya öklömnyi még 
Hisz' benne semmi sines, 
De nekünk ez elég, 
Csak folyton ránktekints! 

Rügy ő, mely most fakad 
Szirmát most bontja fel, 
4hol ilyen akad 
Őh, azt szeretni kell. 
Csak egy pöttöm gyerek 
Pufók és hófehér, 
De nekünk, emberek 
Minden kinccsel felér! 

eégüs Angolból forditotta: 
n. 

Uj arcot készitettek egy ember 
nek esztendeig tartó sorozatos 

műtétekkel 
4A Iliverpooli kórház sebeszeri 
szenzációs mütétet pégeztek az orposok. Uj arcot készitettek egy szerencsétlen em- 
ber számára. akinek arcát tel jesen szét- roncsolta egy robbanás. Harminc kü- 
lönböző műtét kellett az arc elkészitésé- hez. A beteg iestének minden részéből eyüjtötték össze a hust és a bőrf az uj arc számára. Egy épig tartott a mitétso- 
rozat, fokról-fokra „épült" fel az uj arc. 
A legnehezebb polt az uj orr elkészitése. 

ezen csaknem egy hónapig dolgoziak a sebészek. Most már elkészült a beteg uj 
arca, amelyen már csak a forradások lát- 
szanak, de hamarosan ezek is el fognak 
mulni. Érdekes, hogy az uj arc egyálta- 
lában nem hasonlit a régihez és amikor a 
páciens elhagyta a kórházat, a legtöbb 
régi ismerőse nem ismert rá. 

Az elbizakodott 
írancia baba 

Zsuzsika egy reggel sietve haladi át a 
sáros uttesten, hogy hamarabb elérje az 
iskolát. Az ut közepén, a sárba tiporoa, 
palami fény csillant a szemébe s ahogy 
lehajol érte, látja, hogy az egy szép kis 
francia baba. ; 
Zsuzsikának a sziopberése is elállt örö- 

mében. Legöngyölte a tizóraijáról az u)- 
ságpapirost, nagyjában letörölgetpe péle 
a sarat a babáról, beletette a könybestás- 
kájába, aztán megkettőzött lépiekkel sie- 
tett az iskolába. 
Egész délelőtt alig várta, hogy vége le- 

fyen az előadásnak, Ötthon aztán elhe- 
vezte a babaszobában a többi babák 
özé. 
A francia baba nagyon örült, hogy az 

esős, sáros aba nagy pégre fedél alá 
került. Boldogan pihente ki magaát a pa- 
tyolatfehér ágyon az első éjszaka, kis 
társai között. Mert voltak oti többen is, 
köztük egy kékszemü, szőkehayi paraszt- 
baba, aztán egy nagyon helyes kis ka- 
rakterbaba, akik nagy örömmel fogadták 
az uj barátnót. 

Oh, - kiáltott fel egyszer elkesére- 
detten, - minek is kerültem én ilyen pa- 
rasztok közé! Ezek nem tudnak finomak, 
előkelőek lenni s nekem ilyen duroba nz. 
ség között kell leélnem szép, fiatal éle. 

Máskor meg hallgatagon szomorkodott. 
usult. 
Egyszer aztán különös beszélgetésre 

lett ealme amelyet a Zsuzsika szülei 
váltottak egymással. Most éppen az édes- 
apa szólali mezz , 

Megkaptam az állást Párisban. Pár 
nap muloa költözködünk. / 
- Hát a játékaimmal mi lesz? - kér- 

dezté elfogódottan a kis Zsuzsika. 
- Oáda fogod ajándékozni játékaidat a 

szomszéd Annuskájának. 
No, meghallotta ezt a francia baba s 
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osztályán 
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föltette magában, hogy ő bizonyy nem 
megy a szomszédék Annuskajához, ha- 
nem majd elrejtőzik palamelyik láda al- 
jában s igy elviszik őt is Párisb- 
Néhány nap muloa lehozták a padlás- 

ról a ládákat utazókosarakat és belerak- 
ták a ruhanemüeket, apróságokat. A Íran- 
baba megoárta, amig mindenki lefek- zik aztán az égyit nyitvahagyott ládá- 
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.
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kötélre vaskampot 

ban szépen megbujt. 

Aírikai 
Seiler Jack hires oroszlánoadása és ál- 

latszeliditő. Évekig kalandozott Afriká- 
ban, oroszlánra, tigrisekre, krokodilusok- 
ra és más peszedelmes fenepadakra. Va- 
dászkalandjairól az egyik nagy londoni 
lapban mesélt el sok érdekes résztetei s 
ezekből adunk mi is kóstolót az Ifjuság 

oloasóinak. Hadd lássák ezekből az érde- 
kes vadászkalandokból is, hogy a nyers 
erő és vadság csak ritkán győzheti le az 
emberi találékonyságot és hidégoért. 

- Egy alkalommal a Viktória-tónál 
ütöttük fel a tanyánkat, hogy krokodilu- 
sokra vadászunk. Tulságosan egyszerü 
nem volt a dolog, de miután biztositottuk 
magunknak egv néger falu segitségét, ugy 
horgásztuk a krokodilusokat. mint a 
pisztrángokat. 
A horgászás ugy történik. hogy egy 

erősitünk, amelyre 
nagy darab vérest hust tüzünk, azután 
bedobjuk a folyóba. Igen ám, csakhogy 
a krokodilusok nagyon ravasz állatok. 
em harapnak nyomban a csalétek után, 

mert elvárják, hogy a hust ügyesen szer- 
virozzák számukra. Ezt a mi négereink 
kitünően értették és igy a legtöbb eset- 
ben nem tartott sokáig. amig a bestiák 
egyike fogvamaradt a kampón. 

Orangutánvadászat - pálinkával 
többé. A fát hatalmas körben körülfogta A benszülöttek segitségét az embersza. 

básu maimok vadászatánál is igénybe 
kellett vennünk. Ezek a benszülöttek sok- 
szor egész pokoli ravaszsággal értenek a 
izonyos körülmények között nagyon ve- 
szedelmessé váló, de mindenképpen rend- 
kivül okos állatok elfogásához, anélkül, 
hogy hajuk szála meggörbülne. Ha vala- 
hol felfedeztünk egy orangutánt vagy 
egy csimpánszt. első feladatunk az volt 
hogy a fára kergessük. Ha már egyszer 
fenn ült a fa telején. nem szökhetett meg 

KERESZTREJTVÉNY 
Orbán Idus, Alvinc 

P 

Este sztán vonatra ültek Zsuzsikáék s foglvul. A legügyesebb négernek hálót 
pár nap muloa megérkeztel a nagy, fé- 
nyes, ragyogó városba. Az állomáson hor- 
dárok kapták meg a ládákat, kosarakai 
s egy autlóba rakoa szállitották Zsuzsi- 
káék uj hajléka felé. Hanem az uton baj 
történt. Az egyik oldalt állitott ládának 
kinyilt a födele s a földre zuhant belőle 
minden. 
S a finnyás, büszke kis baba ottmaradt 

az vitesten összetört tagokkal, megiépá- 
zott, sáros hajjal, hogy másnap a pisz- 
kos szemeteskocsira kerüljön... 

Palika ludós lesz 
Palikának szörnyen nagy napja pan máma, 
Kérem, beiratták őt egy iskolába! 
Valóságos komoly, igaz ember lett, 
Aki most már csomó könyvvel iskolába megy! 

Gyurni fogja a tudományt komoly kis agyába, 
Winden csoda valósággá válik már számára. 
Megfejtődik repülőgép, autó, football titka, 
Mert Palika most már komóoly, első elemista! 

vadászkalandok 
Ha egy krokodilus egyszer már meg- 

ragadta zsákmányt, azt nem engedi el a 
világért sem és igy a mi tizenöt nége- 
rünknek, akik a kötelet fogták, nem volt 
egvéb dolguk, minthogy a kötelet huzzák 
és igy a falatjához ragaszgodó krokodi- 
lus a szárazföldre jöjtön. Közben a többi 
néger bambuszból font hatalmas csövet 
hozott elő, amelyen keresztül először a 
kötelet dugiják és azután ránvomják a 
falatjához ragaszkodó krokodilus fejére, 
ugy. hogy a krokodilus már nem tehet 
kárt senkiben. Alighogy ez megtörtént a 
fonott csövet mind két végén összekötik, 
a szái körül még néhány kötelet csavar- 
nak s most már nyugodtan szállithatják 
a zsákmányt a hajóra. Természetesen 
megtörténik. hogy a dolog nem megy 
ilyen simán végbe. Egyszer például meg- 
törtét, hogy a krokodilus mégis kiengedte 
a száiából a falatot s a véres hus helvett 
inkább az egyik, véletlenül hozzá tulkö- 
zel merészkedett négernek a karját ha- 
rapta le s ezzel megvigasztalódva hátra 
arcot csinált és eltünt a vizben. Egy má- 
sikat pedig már félig belehuztunk a cső- 
be. amikor a farkának egyetlen ütésével 
jepzezuzta egyik négerünknek mind a két 
lábát. 

az egész falu. fa alá sósvizzel telt 
edényt helveznek. ldővel a majom meg- 
éhezik. lemászik a fáról és iszik. ermé- 
szetes, hogy a sósviz még csak növeli 
szomiuságát, mindig zvakrabban tér visz- 
sza a vizhez, amit később már alkohollal 
keverünk. Kinjában megissza az alkoho- 
losvizet is. Az alkohol nemsokára megte- 
szi a hatását. Két-háromszori pálinkázás 
utlán annyira mámoros lesz,. hogy nem 
tud visszamászni a fára. Ekkor ejtjük 
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Vizszintesen: 1. madár. 6. leanynév, 10. 

az evés egy módju, 13. kényelmes butor- 
darab. 15. latin kötőszó, 17. középiskolai 
oktató. 18. erdőn sok található, 10. föld- 
mives teszi, 21. ilyen ló is van. 22. euró. 
pai nép többesszámban. 24. igekötő. 26. a 
arrikatura is az, 2 
régi magyar pénz, 30. ilyen a falevél, meg 
a kezünk, karunk, 31. ige mód. 32. 1uhát 
kefélünk vele. 33. iró, a Petőfi-társaság 
elnöke. 34. a méz és a cukor ilven. 36. 

27. nem üres, sőt. 28 

hibliai férfi név, 37. píros angolul, 38. női 
bece név, 39. idős, 40. a vér latin neve. 
41. késnek, de szónak is van e. 42. idő- 
atározó, 453. rovatcim (0-u.) 
Függőlegesen: 2. zongoramuvész, zene- 

szerző monogramja (1840-1692) 3. ilyen 
párt is van. 4. az öngyilkos előtt nem 
kedves. 5. magyarországi megye, 6. kér- 
dő. 7. egy nagy, kerek szám, betükkel le- 
irva. 8. széles. románul. 9. kötöszó. 1t. a 
hajó az, meg aki rajta ül, az is. 12. a tüz, 

dobnak föléje és a többivel együtt óriási 
orditozás közepette rárohannak, hogy a 
hálóból kibontakozni nem tudó állatot 
megkötözzék. Az orángutánok és csipán- 
szok rendkivül okosak. fogságban csak- 
hamar ráijönnek arra. hogy erővel és vad- 
sággal nem tudnak sikeresen megmérkőz- 
ni az emberek ravaszságával. Rájönnek 
arra, hogy senki sem akar nekik ártani 
vagy fájdalmat okozni és rövid idő alatt 
annyira bizalmasak lesznek, hogy az em- 
ber veszedelem nélkül beléphet ketre- 
cükbe. 

Oroszláncsapda 

Az állatok királvának foglyulejtése ma 
már sem nem veszélyes, sem nem ér- 
dekes vállalkozás. Az oroszlánokat csap- 
dával fogiák. nem sokkal másképpen. 
mint az egeret. Csalétkül fiatal kecskét 
kötnek karóhoz és a kecske körül állit- 
ják föl a csapdákat. Az egviket okvetle- 
nül érintenie kell az oroszlánnak. ha 
meg akarja szerezni magának a kecskét. 
Természetes, hogy a csapdákat gondo- 

san el kell reiteni, de igy is igen sok idő- 
e telik, amig a kecskére figyelmes lett 

oroszlán elszánja magát a végzetes ug- 
rásra, mely a csapdában végződik. Hogy 
ne kellien az időt hosszadalmas várako- 
zással tölteni. a kecske mellé kis ketrec- 
be egy foxterriert is tettünk. A kutvyának 
a ketrece olyan szerkezetü. hogy auto- 
matikusan megnyilik,. mihelyt az orosz- 
lán beesett a csapdába. 
Most már nyugodtan tanyázhatunk tá- 

borunkban, mig foxink hozzánk rohant. 
rkezése azt jelenti, hogy oroszlánt fog- 

tunk. Foglvul eitése tehát elég könnyü 
volt. de sokkal nehezebb feladatot felen- 
tett. amig foglvunkat ketrecbe tudtuk 
tenni. Akad oroszlán. amelyik csodálat- 
raméltó egykedvüséggel veszi tudomásul 
sorsát. a legtöbb azonban, különösen az 
első időben, olvannyira tombol, hogy 
még a ketrecének közelébe se mehetünk 
ha életben akarijuk tartani. Éz addig tart 
amig karmait majd kitépi a ketrec rá- 
csán és fogait tönkre rágta a vason. 
Hetekig, sokszor hónapokig tart. amig 

végre ketrecét megközelithetitük, anél- 
kül. hogy a szegény állat dührohamát 
életrekeltenénk. 
Igen érdekes az oroszlánok szökésének 

a módja. Minden más vadállat, ha várat- 
lanul szabadnak érzi magát, egyszerüen 
elrohan. Az oroszlán számára a nyilt fu- 
tás nem szimpatikus. Mint minden más 
macskafajhoz tartozó állat, fedezetet ke- 
res. amit csak akkor hagy el, amikor már 
félig biztosnak érzi magát. Egy alka- 
lommal elefántcsorda sétált keresztül tá- 
borunkon. Sétájuk közben nem vigváztak 
a ketrecekre, amelyek sulvos léptük alatt 
ugy mállottak szét. mintha pálcikákból 
lettek volna. Mire visszatértünk, a sza- 
badlábra került oroszlánok eltüntek. Ám 
amikor egvik négerünk az egyik feldön- 
tött sátrat ismét fel akarta állitani, kide- 
rült, hogy oroszlánjaink nem is szöktek 
meg, hanem nyugodtan bóbiskoltak a sá- 
torlap alatt. Néhány ütéssel hlálra suj- 
tották a védtelen embert s csak ezután 
menekültek el az őserdők felé.. 

meg a bőr is teszi. 14. közepkorban védő 
eszköz volt. 16. aki sokat Deszél értelem 
nélkül. 18. régen igy hivtak az uralkodó- 
kat (Erdélyben!). 20. Távolbabeszélő köz- 
nepi neve. 21. irodalmi mü élces átirása. 
23. egy ékezethibával az a női név, mint 
vizszintes 6. 24. anya latinul (t-v. 25. ál- 
nok, aljas. 27. mindenki bizik és 28. em- 
beri munkát pótol. 29. Ítal neve népicsen. 
32. igy hivják a kis kávéházak tulajdo- 
nosait. 35. harcokban viselték a hadfiak. 

x 
Ötletes, ügyes uj rejtvényeket küldje- 

tek, gyermekek. Most már a tecünika 
századában élünk, ennek a szellemélyen 
és uj fogalmak, a technikával összefüggő 
rejtvényeket kérek. 
Szorgalmasan hát, lássuk, ki lesz a leg- 

ügyesebb! Szeretettel üdvözöllek mind. 

Az Tjuság szexkes 
AIZze/u : 

P. E, INyejaiba,. Luc, mere vagy, miért 
nem jelentkezel? Zolti is türelmetlenül várja a 
leveledet. - G. Sári, Zsibó. Örömmel foga- 
dunk az Ifjuság táborába. Csak szorgalmasan, 
ügyesen, hogy az előlegezett szeretetet kiér- 
demeld. - S. I., Brassó. Rejtvényedben hiba 
van, amennyiben az állj-t nem Iy-el irják, 
már pedig a stop azt jelenti. Próbálkozz más 
rejtvényekkel is. Ödvözlet. - M. M., Kolozs- 
vár. Kedves Mária, küldd be az irásod mégegy- 
szer? Üdvözlet. - Sz. P. S., Türkös. A juta- 
lemkönyvet már elküldtük. Szeretném, hogy 
ha csak azért, mert rádmosolygott a szerencse, 
nem maradnál ki a rejtvénymegfejtők közül. 
mert az egy kicsit hálátlan dólog. - B. I. 
Nagykároly. Most aktuálisabb volna Falun - 
ősszel-t megirni. Ez az irásod elkésett. A má- 
sik jönni fog. 

P. G. Kolozsoár. Igy igen, Gabi, nagyon szép. Kár, hogy későn érkezett, most már 
csak a jövő számban hozhatom. Írásaidat 
továbbra is várom. Köszöntelek! 

B. f. 11 OLDALt 

772 



. . 

legalábh 10.000 asszony 
használja és dicséri naponta a Biri 
néni szakácskönyvét, m2rt többszáz 
kitünő konyha receptje alapján min- 
denki könnyen o2zcetheti a legigénye- 
sebb háztartást is. lepesek, sülfek, 
előételek és tészták, befőttek és saba- 
nyuságok készitésére egyaránt szolgál 
kitünő receptekkel. De nem hiányzik 
belőle a halak. fagylaltak sem, amint- 
hogy megtaláljuk benne azt is, mik a 
teendők a disznóölés körül, hogyan 
kell zöldséget aszalni, szappant főz- 
ni, kenyeret sütni, kápét főzni, vete- 
ményeket, káposztát télirz eltenni, 
zsirt olvasztani és - puliszkát főzni. 
Egyszóval: felöleli a háztlartás kony- 
hai részének minden ágát, receptjei 
pvilágosak, egyszerüek, mindenki szá- 
mára érthetőek. A paskos kötet ára 
tartós, kemény kötésben 130 lej. 

Most már értem a 

i 

k 

É 

cimü könyv jelent meg, mely hivatva van az 
amatőrök nagy táborát bevezetni a rádió 
technika szépségeibe, élvezetes, világos és 
szellemes módon. Aki elolvassa ezeket a szel- 
lemes párbeszédeket, az igazán tökéletesen 
érti a rádiót. A könyvet 245 mesteri egysze- 

rüségü és humoru rajz kiséri 

Mindenki számára nélkülözhetetlen. 
Mindenki számára érthető. 

Ára 88.- Lei 

Kaphatók a 

Brassóilanpok Könyvosztályában 
Brassó, Napu-utca 565-58, az udvarban. 

földi Minálu: 
Mádá 

Propaganda kiadása csak 75 lej. 

Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztályában. 

THEODORE DREISER 
] 

Amnerileani 
*" 

Tragédiia 
Három nagy kötet. Első kötet 354 lap, 
második kötet 350 lap, harmadik 420 lap. 

három kötet ára finom papiroson 
nyomva 234 lej. 

Mszerelem- és pénzsóvár 
amerikai ifjuság trayédiája 
HMatalmas, ellenállhatatlan erejü ára- 
datban hömpölyög előttünk ebben a re- 
gényben a mai amerikai élet, amely alap- 
jában véve nem más, mint Európa hama- 
rosan eljövendő élete. Ez a regény az 
amerikai szegény ifju története, de nem 
idillikus és nem optimista. A legnagyobb 
mélységeket tárja fel, amelyek a háboru- 
utáni amerikai fiatal nemzedék előtt 
nyilnak fel: a szörnyü lelki harcot, ame- 
lyet a testet-lelket lealázó szegénység 
és a gondtalanságot és hatalmat jelentő 
gazdagság nap-nap utáni összehasonli- 
tása jelent egy fiatalember számára, aki 
alapjában véve jó fiu, szereti szüleit, 
testvéreit, nem akar ártani senkinek és 
bizton érezzük, hogy karriert csinálna, 
ha például szülei heti 10-20 dollárral 
ilámogathatnák néhány évig. - Kapható: 
a Brassói Lapok Könyvosztályában. 

" " 
va ae aaya 

Miszak 

Fürdőszoba, központi fűtés, szellőző- 
berendezések. Vizvezetéki és csator- 
názási munkálatok, szakmérnöki ter- 
vezés és vezetés mellett. 

c regényével ujabb hatalmas alkotással gyarapitotta eddigi munkáinak sorát. 

ATHENAEUM KÖNYV ÁRA KÖTVE 68- IEI. 

Kezhas . Brassói Lapok Könyvosztá 

KERTÉSZ HENRIK Brassó Telefon 552 

" 

1 

alsótömösi cserénpkályhagyár 
lerakat 

Brassó, Vasut-utca 52 szám 
(Vámmal szemben)]. 

Vállal javitásokat és átrakásokat Is 

Fizetésül elfogad : 

Brassói és NaguszebeniAltalános Takarék- 
pénztár és Brassói Népbank betétkönyvet is 

* a 

Primária Municipiului Brasov 
No. 210649-1932 

HIRDETMÉNY 

az igazolási könyvecskék kiadására és 
láttamozására vonatkozólag. 

A belügyminiszteriumnak 10121. A.- 
1932 szám alatt kelt rendelete értelmében 
Brassó törvényhatóságu lakóinak tudo- 
mására hozatik. hogy az igazolási könv- 
vecskék kiadása és láttamozása folytat- 
tatni fog. 
A könvvecskék kiadása diimentesen 

történik. 
Ennek következtében a törvénvható- 

ságnak azon lakósai. akik a törvényben 
előre látott könvvecskét eddig még nem 
kérték ki. illetőleg akik ezen könvvecskét 
a f. évben még nem láttamoztatták. fel- 
hivatnak. hogy a városi tanácsnál (Ká- 
rolv-király-utcaé 53 sz. II. em. 4. számu 
szoba) hétköznaponként a hivatalos órák 
alatt azaz 4-6 (16-18) jelentkezzenek. 
Comisia interimará 

Presedinte: Secretar General: 
Dr. Voicu mp. Maxim mp. 
:.:.:. 

Primária Municipiului Brasov 

No. 21.728-1932 
serv. econ. 

AÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

A marhavásártéren felgyülemlő trágyá- 
nak egyv évre való bérbeadása céliából 
f. é. október hó 28-án d. e. 11 órakor a 
városi polgármesteri hivatalban egy 
nyilvános. szóbeli árleités fog tartatni. 
A közelebbi feltételek a városi gazda- 

sági ügvosztálvban tekinthetők be. 
Brassó, 1932 szeptember 214. 

Comisia interimará 
Presedinte: 

Dr. Garoiu mnp. 
Secretar General: 

Maxim mp. 

nyelvtanok és szótárak 
magántanulók számára, a kiejtés megielölésével 

Lingua szakszótár, ujdonság. Dr. 

Révész Vilmos: Magyar-Angol 6/ 

keresk. és jogi szakszótár, füz- 
ve Lei 272.- 

Schidlof dr. „1000 szó', levélsze- 
rinti módszer, Angol, 10 füzet 
dobozban Lei 204.- 

Lingua nyelokönyvek: Angol 
nyelotan (magántanulás és tan- 
folyamok számára) kulccsal, 
félvászon, kötve Lei 163.- 
Egészvászon kötésben Lei 204.- 

Lingua: Angol liliputi szótárak. 
320 Részenként külön Lei 51.- 

Schenk kézi szótárak. Angol, 
szerk. dr. Latzkó Hugó. Mind- 
két rész egybekötve Lei 163.- 

Schenk: Angol zsebnyelotan és 
társalgó, magántanulásra Lei 51.- 

Lingua: Hasznos társalgók, Angol 
-magyar beszélgetések, angol 
tolmács Lei 51.- 

Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában, 

GYÜRGY 

GOL 

Ivában 

tés 10 sz 

Vétel-eladás 
ÖNGYUJTÓ, a legujabb 

rendszerü, a monopol által le- 
bélyegezve, kaphaió a Cartea 
Románeascá cégnél, Diciosán- 
mártin. Ára darabonként 3580 
lej. Hozzávaló 5 darab óriási 
kovakő 35 lej. Szétküldés után- 
véttel. 19319 

Finom, meleg GYAPJUHA. 
RISNYÁKAT és CÉRNAHA- 
RISNYÁKAT kötök. Gyermek- 
zoknik, stucnik. Cim: Hátulsó 
kőbánya-utca 59. Földszint. Ol- 
csó árak. 937 

MOTOROK 100 HP Diesel, 
55 és 35 HP szivógáz, 30 és 12 
HP nyersolaj, 30, 35 és 20 HP 
petróleum motorok és egy kKom 
plett hydraulikus olajsajtó el- 
adó. Friedrich Testvérek, le- 
mesvár. 19311 

Emeletes kőház Belvárosban 
ELADÓ. Cim 19374. szám 
alatt a kiadóhivatalban. 

23.6 kilogrammos sineket, 
apró anyaggal cca 10 vagonig 
azonnali szállitásra keresek. S. 
Kálmán, Timisoara. Str. Gen. 
Foch 1. 19379 

Veszek készpénzért jókar- 
ban levő billiárdot. Csiszár 
Lajos vendéglős, Odorheiu. 

19397 

Használt FÉNYKÉPEZŐGÉ- 
PET vennék 1:4.5 objectivvel, 
9x12 nagyságban. „Fénykép' 
jeligére a brassói kiadóba. 

19389 

Eladó: Ebédlőkredenc, sző- 
nyegek, dunyhák, futósző- 
nyeg, Pianinók. Weisz Mihály- 
utca 18., dr. Hankóné. 19388 

Keresek megvételre közép- 
nagyságu, használt főzőkály- 
hát. Cim 19337. szám alatt a 
kiadóban. 

Keresek sürgős megvételre 
jókarban levő, üzemképes 4- 
5 tonnás teherautót. Cim 
19391. szám alatt a kiadóban. 

Allás! nyer 
Francia nagymunkás szabó- 

segédek állandó munkára ke- 
restetnekk. Csak elsőrangu 
munkaerők ajánlikozzanak. M. 
Neumann, Brassó. 19380 

Nagy gyakorlattal biró, tel- 
jesen megbizható „Diesel-gép- 
kezelő" kerestetik. Állás azon- 
nal elfoglalható. Kimeritő 
ajánlatokat „DIESELGÉ- 
PÉSZ jeligére a kiadóhivatal 
továbbit. 

A BRASSÓI TURISTA 
EGYESÜLET az irodai teen- 
dők ellátására női munkaerőt 
keres. Előnyben részesül, aki 
a román és a német nyelvben, 
valamint a könyvelésben jár- 
tas. Jelentkezni lehet szemé- 
lyesen, vagy irásban szeptem- 
ber 28-ig dr. Takáts József fő- 
titkárnál, Brassó, Buzasor 9., 
(ügyvédi iroda). 19392 

Allást keres 
Eredményes házitanitást 

vállalna szolid tanitónő. Aján- 
latokat -Négy nyelvismeret 
jeligével a kiadóhivatal to- 
vábbit. 19303 

A háztartás minden ágában 
jártas, irodai gyakorlattal bi- 
ró urinő, bármilyen alkalma- 
zást keres. „Azonnal' jeligére 
a marosvásárhelyi fiókkiadó- 
ba. 19396 

Fényképésznő, perfekt gya- 
korlattal a szakma összes ágai- 
ban, állást keres. Cimet a ki- 
adóba kér. 

Lakás 
KIADÓ 4 szoba, mellékhe- 

lyiségekkel, mérsékelt árban. 
Megtekinthető bármikor Bras- 
só, Jorga-sor 18. 19354 

Kut-utca 28. szám alatti üz- 
lethelyiség, lakással együtt, 
okóber 1-ére kiadó. 19390 

19394 

19395 m 

llást keresőknek 250/0 kedvezmény. 

Gucnsc 
iériilaknak 

válaszbélyeg beküldése el- 
lenében bérmentve kül- 
döm szabadalmazott szen- 
zációs találmányom ismer- 
tetőjet. Cim : 

Patent 6015 Cluj (Ko- 
lozsvár) i sz. postafiók 

es 
Könyvek 
CROKER REGEÉNYEI kö- 

tetenként csak 35 lej. A falu 
szépe, A guruló kő, Jogos 
büszkeség. A kevély Katalin, 
Lismoyle, A másik, Női dip- 
lomata, A szép Neville kisasz- 
szony, A vándor madár, Vá- 
ratlanul. - BENICZKYNE 
BAJZA LENKE regényei szin- 
tén csak 35 lej kötetenként. 
Az átültetett virág, Családi! 
hagyomány, A házasság tit- 
ka, Hercegi korona, Nyoma- 
veszett, Rang és pénz, A hegy- 
ség 

HÖLGYEKI! Az egyetlen ma- 
gyar nyelvü divatlap a „árisi 
Divat", a női divaton kivül 
gyerinekdivatot, női kéziuun- 
a, irodalom és a háztartás 
minden ágáról is tájekoztat, 
ma már csak 25 lejbe keruül 
Postai küldésnél még külön : 
lej portóra is küldendő. Ugyan. 
ilyen árban elfogadunk előfi. 
zetéseket 3, 6 és 12 hóra is. A 
Brassói Lapok Köuvvosztálva 

IDEGESSÉC 
es öSZTöNÉLET 
Irta: Dr. FELDMANN S 
idegorvos. - II. kiadás. 
140 oldal. Ara 90 lej. 

Kapható a 
Brassól lanok Könyvosztályában 

Felelősszerkeszt ő : Kocsis Béla. - Szerkesztőség és kiadóhivata 
Károlukirály-utca 56-58. szám. - Telefon: 82. 

1Bragsov(Brassó), 

ellátta Dr. Gartner Pál. 

Megrendelhető a 

Fiókkiadóhivatalok: Déva, Str. lon Creanga 2. Teleion 17. 
vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin ÁA 
Arad- és Krassószörényvármegyékre: Néme 

Dr. W. Stekel világhirü p 

Telefon: 1711. 
Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, 

MEGBEIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó (Bulevi Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 62,.. - Buka- 
rest: Dán Dániel és Gerő Sándor - Bés : Vadász Bogdán (Str. Caragiale No. 5. - Kolozsvár : 
Dénes József (Strada N. Curches 3, volt Vár-utca). - Lugos i Tóth Gyula - Magyszeben : Sziget- 
váry László (Strada Turnului 13) - Nagyvárad: Szabó László (Strada Constantei 2) - 
Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31. - Szilágy- 

somiílyó Helperin Ernő. - Torda: Dénes József Str. Regele Ferdinand 25. 
Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

MIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külfőldi hir. 
detőiroda. Részletes tarifákkal készségéel szolgálunk 

. a. 

A házasság kérdéseit tárgyaló leglontosabb, legérlékesebb és 
legideálisabb fellogással megirt mü! Fontos mindenkinek! 

Akár nős, nőtlen, hajadon, vagy elvált ! 

A tartalomjegyzékből: 
Az otthon érzése a boldog házasság alapja. - A házasság formai alakulásai. - Sza- 

bad házasság és nem szabad szerelem. - Vannak-e boldog házasságok? - A férfi és a nő 
nemi érzéseinek különbözőségeiről. - Lelki szerelem. - A szerelmi 
szexualitás. - A szerelmi párválasztás képessége. - Beleegyezés kizsarolása. - Fehér és 
vörös házasság. - Régi jó idők. Mi a morál? - Csalódott szerelmesek házassága. - 
A boldog szerelem hármas hangzata: Értelem, szenvedély és lelkiség. - A házasság nem 
gyógyszere az abnormális szexualitásnak. - Meddig mehet az őszinteség a házastársak 
között. - Normális és kóros féltékenység. - Homoszexualitás és féltékenység. - A házi- 
barát. - Küzdelem a szerelemért. - A házasság előtti és a házasság alatti szabadság két- 
élü fegyver. - A gyermekprobléma. - Egyetlen lehetőség van és ez az egynejüség. - 
A monogámia. - A flört. - Öregedő házasságok veszedelme. - Házasság hüség nélkül? 
- A nemek teljes egyenjogusága. - Pajtásházasság. - A próbaházasság és határozott 
időtartamu házasság képtelenség. - Az anyós 
E rendkivül érdekes munka ára füzve 90 Lei. 

Brassói Lapok Könyvosztályában 

rofesszor aktuális uj munkája. Forditotta és jegyzetekkel 

probléma. - A A házasság jövője. stb. stb. 

(Balogh Géza, igazgatól). - Maros- 
és Bernáth Érnől. - Temes-, 

dy Gábor (Temesvár, L (Str. Lonovici 5 

Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

ÁG 

ideál. - Normális 

A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása és nyomása. 

tündére. Kaphatók a 

a 1 ' . 

. f 

m " ; . . 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap; 7.50, illetve 15 lej Legkisebb hirde- 
Négvuszeri hirdetés ecsetén 250/0 engedmény. Á


